

ESTD. 1930

జమీందార్లు

THE 'ZAMIN RYOT' ANDHRA KISAN WEEKLY

3
అంకం

మేనేజింగ్ ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

సంపుటి 23

సంపాదకుడు:
నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

సంచిక 3

వైజ్ఞానిక మహాసభలు...



గుంటూరులో ఆంధ్ర మహాసభల సందర్భంలో జరిగిన వైజ్ఞానిక సమావేశాలలో అధ్యక్షుడు వాల్ల వంకటేశ్వరరావుగారు ఉపన్యసిస్తున్నారు.

గుంటూరు ఆంధ్ర మహాసభలు



మహాసభ అధ్యక్ష ప్రారంభములు శ్రీ వారిస్వోత్తమరావు, హరికృష్ణ మెనాతావ్ గారలను ప్రార్థించడమైన వూరేగింపుతో సభాస్థలికి తీసుకుపోతున్నారు.

ప్రతాప ప్రతిష్ఠగానించి వుపన్యసిస్తున్న వుయ్యూరు కుమారరాజు(పండి)-ఎడమవైపు ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ వున్నయ్యకాశ్రీగారు స్వాగతోపహాస మిస్తున్నారు.

ముప్పైవారుగు సంవత్సరాల ఆంధ్రోద్యమ చరిత్రలో మరొకసారి ఆంధ్రమహాసభను జరుపుకున్నాం. గుంటూరులో యీ వారం ప్రారంభంలో పర్యవేక్షణగా పరిగణించబడే భోగి, సంతకాంతిపండుగలలో జరిపిన యీ రెండురోజుల మహాసభలు ప్రతిసంవత్సరం జరిపే చారిత్రకవిధానం బరిగిపోయాయి. దాక్షిణ్య పట్టణాధిపతి అన్నట్లు యీ మహాసభలు జరిగినందుకు వచ్చాలో ఏదీ వాలోకూడా తెలియలేదు.

కాని వున్న కొద్దిసమయంలో ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుడు వున్నయ్యకాశ్రీ చాల పెద్దఎత్తున మహాసభాప్రయత్నాలు జరిపించాడు. ప్రత్యేకంగా హిందూకాలేజీ ఆవరణలో పెద్ద కేటెన "భువనవిజయం" పేరుతో నిర్మించారు. మహాసభ జరిగే ప్రదేశానికి "కేశభక్తనగర్" అని నామకరణంచేశారు. స్వల్పకాలవ్యవధిలో రెండుగట్లు కళాత్మకంగా నిర్మించి ఆంధ్రుల చరిత్రలో ప్రసిద్ధికాలివాచన, కాలతీయ సామ్రాజ్యములను జ్ఞప్తికి తెచ్చిట్లు "సానీ ద్వారము" "వరం గల్ ద్వారము" పేర్లు పెట్టారు.

సర్వసాధారణముగా ఆలస్యం అనుకోవడానికి తీసుకోవలసిన చాలవిలువలతో అధ్యక్షుడు శ్రీ వారిస్వోత్తమరావు, ప్రారంభముడు శ్రీ మెనాతావ్ గార్లను చక్కగా అలంకరించిన వైశిష్ట్యవర్ణంలో ఉర్రేగిన దేశభక్త నగర్ కు తీసుకువచ్చారు. వోడు వెళ్ళిన గురుకులవలె ఆసలు

పట్టణమంతా వూరేగించాలనే ఆహ్వాన సంఘం వారి తలంపు. కాని మెనాతావ్ సిగ్గుపడ్డాడు, వల్లకాదని పట్టుబట్టాడు. చివరకు ట్రాన్సెల్యు టంగ్ కామండి దేశభక్తనగరవరకు ఉర్రేగింపుతోనే వూర్తయింది.

Xతి మహాసభాధ్యక్షుడు వుయ్యూరు కుమార రాజు ఆంధ్రమహాసభ పతాకాన్ని ఎగరవేశారు. మధ్యాహ్నం మహాసభ ప్రారంభం జరిగింది. భారతపరిభ్రమ్య పరిశ్రమలకాభామంతి, మాజీ డిరిస్సా ముఖ్యమంత్రి శ్రీ మెనాతావ్ మహాసభను ప్రారంభించేశారు. ఆహ్వాన సంఘాధ్య

క్షుడు శ్రీ వున్నయ్యకాశ్రీగారు ఆతిథులను, వాయుకులను ఆహ్వానించారు. శ్రీ గాడిచర్ల వారి స్వోత్తమరావుగారు అధ్యక్షతనహించి కార్యకలాపాలను నడిపారు. రెండోరోజు వుదయం "ఆంధ్రోద్యమ" సంపాదకులు శ్రీ వాల్ల వంకటేశ్వరరావుగారి అధ్యక్షతన వైజ్ఞానిక మహాసభ జరిగింది. అనుకున్న దాక్షిణ్య పట్టణాధిపతి ప్రారంభం చేయడానికి రాకపోయినందున, ఆయన వుపన్యాసాన్ని చదివారు. శ్రీ వున్నయ్య ప్రభుత్వం వుపన్యసించారు. ఆనాటి మధ్యాహ్నం మహాసభ విహారంసభ జరిగింది. అధ్యక్షోప

హ్వానం నూచనము ఆధారంచేసుకొని ఆంధ్రోద్యమ రాష్ట్రోద్యమ సంఘాలలో ప్రజాకాలికు పొందు పుస్తకా తీర్మానం ఆమోదించారు. చిల్లర తీర్మానాలతో మహాసభ సమాప్తి అయింది. సభావంశరం ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుని కందన సమర్పణ విధానం ఒక ప్రత్యేకతను కనపరిచింది. చట్టకుండి చాపరకు కందనసమర్పణలు జరిగాయి ఒక మిక్చుకు ఛోక్తిగా చెప్పినా, విజానికి మహాసభ జయపదంగా జరిగడానికి కారణధూతులు. ప్రత్యేక విశేషాలలో సహా-ఎడమకూడా ఆయన లిస్టులో నుండి తప్పిపోలేదు. రెండోరోజులు గాకులంను చిన్న రజ్యుకుటామ్యులంటి పిల్లల వాట్సుముతో దినోద కాలక్షేపములు జరిపించారు.

మహాసభకు వై వై మొగులే హెచ్చయి వాయి. ప్రతినిధుల బలవతు సాంకేయములే చేయబడినాయి కాని, అనుకున్నంతగా ఎవరూ రాలేదు. ఆంధ్రోద్యమంలో యిదివరకు సన్నిహిత సంబంధంలవారుగా ప్రచారంలోగల కాం గ్రామవారుగాని, కాంగ్రెసేతరులుగాని రాకుండా సభలు జరగడంచేత శోభలేకుండాపోయింది.

సంకేతాలలోనూడా గొప్పఆకాశంమే కనపడుతుంది. ఆంధ్రోద్యమోద్యమ వాయుకుల ఉపన్యాసాలు సంకేతాలు కలిపి చదువుతే ఆంధ్రోద్యమ నిర్మాణం అనే అధ్యయనంకలిపి అయినా వాయుకులవారు అంటి అంటుకుండా, Xగనవారులో

వ్యాకా! కాంతి! అభ్యుదయం!

“నెల్లూర్ న్యూస్”

(జిల్లా సమగ్ర) వార్తల వారపత్రిక)

జనవరి 26 తేదీ నుండి ప్రారంభం.

వైజ్ఞా: క్రాకాఫోలియో, విడికాపి రు 0-2-0 లు, సలిరం చందా రు 6/- లు. వెంటనే చందాదారులుగా చేరండి - ఏతెంట్లుకు 25% కమిషన్ యివ్వబడును. అద్వాన్యపంపనికే కాపీలు పంపబడవు - ప్రకటనకర్తలకు యిది సుంచిఅవకాశం.

ఇతర వివరములకు ..

మేనేజరు : నెల్లూర్ న్యూస్ - నెల్లూరు.

* కొరక 8 క పేజీలో



శాస్త్రీయమైన
భృంగా
మలక తైలం
*
కల్పాశ్రమము
నెల్లూరు

లోకాభిరామాయణం

చుండి జగన్నాథం

నేపాళంలో 'తెలంగాణ'ను ఏర్పరచవలెనని అక్కడి మాస్కో మానసపుత్రుల కృషి- నెహ్రూ శాంతి ప్రయత్నం - వ్యవసాయాభి వృద్ధిలో రష్యా, చైనా, అమెరికాల అనుభవాలు మనకు చాల అవసరం

నేపాల్ సమస్య ఒకవిధంగా పరిష్కారం కావడం మంచిది. కాని ఆసలుదీపయం మంతులెవరు? ఆశాసంతి తెలలెదు. త్రిభువనేశుడు పాలకుడు; ప్రజాప్రతినిధి పరిషత్తు నిర్మాణం కాకలదు; రాజకీయ ఖైదీలకు విముక్తి. ఇవి ప్రధాన సోపానములు. పిమ్మట ప్రధానమైన సమస్య, మంతులనియామకం, వారికిచ్చు అధికారములు.

మహాశివరాత్రిలో ఎడలనవి. లండన్ లో పండిట్ కిగావించే విశ్వప్రజుత్వ పుస్తకసాసంకారకు లోకమునా ఎదురు చూస్తున్నది.

రాజాల రాజ్యం పోయిందని సంతోషించి, కార్యక్రమాలన్ని ఇంతట ఆపుచేస్తే, నేపాళులు దిక్కులపాలవుతారు. నేపాళంలో 'తెలంగాణ'ను ఏర్పరచవలెనని అక్కడి మాస్కో మానసపుత్రులు లోకాభిరామ కృషి విఫలం కాగా, 'న్యూజెంక్స్' పత్రిక నేపాల్ ప్రజల ఉద్యమాన్ని తిట్టిపోసింది.

★ ఆయుధవారాలపాటు ప్రపంచ ప్రసిద్ధి అందరినీ ఆనందించే రాజకీయశక్తి హెర్బెర్ట్ స్టాన్ ఫోర్డ్ ఆఫ్ ఫ్రాన్సులో కాంతికి ఎక్కువ అవకాశములున్నట్లు.

ఇదివరకు నాటి ఆశాచారములకల్లు, రష్యా ప్రజలు ఏకమైవుంటే స్టాలినిజమును ఆంకిరించి వారటగాని, ఈపర్యాటం యుద్ధంకన్నే రెడీ ఆస్తియే ఎదురు తిరుగుతుందని తనకు గట్టిగా తెలియచెప్పిందని స్టాన్ ఫోర్డ్ మహాశయము నుల విన్నెను.

తెలంగాణ అవల ఆంధ్రప్రదేశ్, చెన్నరాష్ట్రం వున్నవి. అది నెహ్రూ ప్రభుత్వంలోనే గనక, అడకతెరలో వ్యక్తులలె సోదరులు చిక్కిపోయి వారు, కాని నేపాల్ అవల త్రిపీతం (టిబెట్) వున్నది. టిబెట్టులో ఇప్పుడు ఎవరున్నది ప్రత్యేకంగా వివరించవలసినదే.

★ స్టాలిన్ బ్రిటికీవుండగా, స్టాన్ ఫోర్డ్ నిజంకాదేమో? ఆ నియంత అనంతరం రాకల విస్తరం అరిగిని మించిన రుద్రాకాని సర్వాధికారిగా చేయవని సమ్యక్లమా?

★ పూర్వం నిరంకుశలను ప్రజల ఉద్యమాలు పడ గొట్టింది. నేటి నియంతలకు కూలకొనీ, ప్రజాస్వామికమును వెలకొల్పగల ప్రజాఉద్యమం దుస్సాధ్యమనిపిస్తున్నది.

★ ప్రజల బలంచేత, ప్రజల మానసును చో పరచుకుని, పూర్తిగా దానిని ఏకపక్షమునకే తుర లించి, మధ్యమందు చల్లవలెకొర మనిషి లెరాని అధీనమైనట్లుగా ప్రజలను తమ కైవశం చేసుకుని, నియంతలు పరిపాలిస్తారు.

★ రిస్కాల్ బాగ్ర, బాగ్ర ఆని హెచ్చుకేసుకుని, కార్మిక్ అబ్దుల్లా ప్రభుత్వాన్ని అనుకరించి, నేపాల్ సర్కార్ కృషి చేయవలెనని శుభ చింతకుల అభిప్రాయం.

★ అందుకై రాజాల బాగ్రాధి అంతా అంతం కావలెను. పేదలైతుకు పాలం దొరకవలెను. సమాజం విధానం, కొంత సమష్టివిధానం అవలంబన కావలెను.

★ నువ్రిహె, జనరల్ విస్ నహోవర్ యూరత్ అండంలో, సంరక్షణ (యుద్ధ ప్రయత్నమునకు ఇది పర్యాటంపదం) కొంతై సంచారం చేస్తున్నాడు. వైవా సేనలు (వలంట్టిరు అనే మారు పేరుతో) దక్షిణ కొరియాలో దొరలడి, ఆమె రికన్ సేనలను వెలుపలికి దారిని అవుతున్నది.

★ వైవా మనకు 50 కేటమన్నుల ధాన్యం సప్లయ చేసింది. భారతప్రభుత్వ ప్రతినిధిత్వం ఒకటి వైవాకుకల్లి, అక్కడి వ్యవసాయక విధానాన్ని పరిశీలించి రావడం మేలు. రష్యాలోని మంచి సంకతులను మనం గ్రహించవలందా? అట్టే, వైవాలోని మంచిని ఎందుకు గ్రహించరాదు? నన్నుకుగులే పండిట్ కి స్వయంగా వైవాకల్లి వచ్చి, ఆహారం పోర్టుపోలియో తానే నిర్వహిస్తే బాగుంటుంది.

★ ఈ సమయంలో ఏ కాక్యెయి మన పండిట్ కి లండన్ లో కాంతి, కాంతి ఆని తేపించిపోతున్నాడు. అంగ్లక్షేలో ఆయుధకు తోడుపోతులు కొందరున్నారు. నేవనల్ పీస్ కాన్సిల్ అనే సంఘంధ్యారా, వైవాలో పెద్ద యుద్ధాన్ని నివారించే యత్నంలో వారు నిమగ్నులైవున్నారు. వారి ప్రతినిధులు నెహ్రూగారినీ కలిసీ వారు నెహ్రూగార్యర ప్రపంచంలో కాంతి యత్నాన్ని ప్రోత్సహించవలెనని నేడు యూరన్ లోనూ, ఆమెరికాలోనూ ఆశేకుల అభివరం.

★ ఆమెరికా, రష్యా, వైవాలు గొప్ప వ్యవసాయక శేఖములు. ఆమెరికా అభివృద్ధిపొందిన శేఖములు మొదటిరెండు. వెనుకటి చాలకాలం వున్నప్పటికీ కిఫ్రింగానే వినుమక్తిని దాటిన శేఖం వైవా. ఈ మాడుశేఖముల అనుభవం మనకు అవసరం.

★ ఆశేఖం, ఉత్పాదకశక్తిగా యోచనచేసి, సహాయకంగా సంఘటనలు విమర్శించుకొని, లోకం ప్రకర్తించవలెనని పండిట్ కి అభిప్రాయం, చిప్రెన్ గెస్సెలో జరిగిన నిర్ణయాలను తెల్పి, కామ్యెన్యు ప్రధానామాయలను వాటికిపిప్పించి, విస్ నహోవర్ యత్నానికీ సాయపడేట్లు చేయవలెనని అంగ్ల ప్రభుత్వపు సంకల్పంబుచెప్పవచ్చును. కాని అవి వారి కిత్రం కాని అవసారాలకే క్రొత్తగా పట్టుకుంటే కాంతిమాటలు మార్గదేశికి, లండన్ సభ చర్యలం

★ ఆమెరికానుంచి మనకు అందవలసిన ఆహారం త్వరితంగా ఇక్కడికి రావడానికై ఇతర శేఖముల వాడు సహాయాన్ని మన ప్రభుత్వం కోరింది. కొంతవరకు ఈ సహాయం సంఫలం కావచ్చు.

★ హోకాంగునుంచి ఆమెరికాకంపెనీలు మాటా ముల్లెతో తరలినవి. అంగ్లయులు కదలలేదు. వైవా మాటాన అంగ్ల ఆమెరికన్ కూటమిలో చిక్కినవి కలిగివట్టున్నది. కాని అవి వారి కిత్రం చేయవలసి అనుభవించేటం తె చెద్దవికాదు.

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి వ్యవసాయవారణిడిపో

మా "భువనేశ్వరి" (రిజిస్టర్) పక్షవారణి, రుద్రావారణి, చచ్చు తిమ్మెల్లను త్వరలో గ్యారంటీ కుడుచును. మా ఫోటో కేరీడీ మార్కుల కొవధముమార్చిమో వాడుడు. వ్యాధి నివరము తెలుపుడు - యంతకుమించినది ప్రపంచములో లేదు -

8 రోజులకు బావడము రు 7-0-0 య ★ ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు.
"ఆయుశ్యవేదం" - "వైద్యవిశారద" "విరాట్" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య.
పక్షవారణి మెల్లిం (రిజిస్టర్) ఆయుశ్యవేద ప్రాచీనము - 222, కాకర్లవారిపేర్ - నెల్లూరు

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

పిల్లల లీనర్ డి స్ట్రీవ్ వ్యాధులను నివారించును.

డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయి పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్.

11, దక్షిణమాదచిది - మైలాపూరు - మదరాసు -

కుంభకోణము కాగించి: 15, పులియపిళ్ళిపేర్ - తెప్పకళం. P.O.

— అన్ని మందులషాపులలోను దొరుకును —

కామినియా నూ నె (రిజిస్టర్)

శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూ నె

వంటుకెలు రాలిపోవుటను నివారించును - తలను - మెదడును చల్లబరచి - వెంటుకెల మొదళ్ళను గట్టిపరచును - శిరోజములకు అందమును - కాంతిని కలిగించి ను గంధ పరిమళము వలన మనమునకు సౌఖ్యమొసంగి తృప్తిపరచును.

ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్)

ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము ఈవాసనదప్రయమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసులు ఆనందము నొందుదు. నువాసన నోనుగుటయందు అనుమాన ప్రఖ్యాతిని చిర కాలమునుండి గడిచియున్న యీవాసనదప్రయమును కొన్ని కొట్లు మీ చేరుమాటలవై చల్లకొనినచో చుట్టు ప్రక్కల నెల్ల ఘుమఘుమ మనోహరవాసన తెదజల్లును.

శుద్ధమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

AGTS:- Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY



ఆంధ్ర రాజకీయాలు

★ పటేలు మరణానంతరం ఆంధ్ర రాజకీయాల గమనం.....

★ ప్రకాశంగారిపై కాంగ్రెస్ కార్యవర్గమే కృమశిక్షణ చర్య తీసుకొంటుందా?

స్టార్ పటేలు మరణం ఆంధ్ర కాంగ్రెసు రాజకీయాల గమనాన్ని మార్చినట్లుగా కనపడుతున్నది. కాంగ్రెసు ఆగ్రహాయకులలో నెహ్రూ పటేలు మధ్య విభిన్నతలవనని, కాంగ్రెసు వారు లలోనేగాక కేంద్ర మంత్రివర్గంలో మంత్రులలో సహా ఏ ఒక్కరి పక్షంగానో వ్యవహరించడం జరిగేదనేది బహిరంగ రహస్యం. కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడుగా టాండన్ ఎన్నికకావడం ఓడిపోయిన అధ్యక్షి మాజీ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు కృపలానీ వెన్కయ్యనే డెమోక్రటిక్ ఫ్రంట్ స్థాపించడం, కిద్దాయతు కాంగ్రెసు కార్యవర్గంలో స్థానంలేక పోవడం, యివి యిందుకు కొన్ని నిదర్శనాలు.

ఆంధ్ర కాంగ్రెసు వాడులలో రంగాగారివర్గం పటేలు నాయకత్వం ఆంగీకరించి వ్యవహరించేదని అంటారు. ప్రకాశంగారు స్వతంత్రంగా ఎవరికి అనుచరుడుగా వుండేవాడుకాదని, ఆయినా నెహ్రూకు, ఆయనకు ఆస్యోవ్యయంన అభిమానం మాత్రం వుండేదని, అందుచేత ఆయన మినహా నెహ్రూనాయకత్వమును కొరకునేవారు లేరని అంటారు. ఏది ఏమయినా పట్టాభిగారి అధ్యక్ష పదవికాలంలో కళా యిటు నెహ్రూకు అటు పటేలుకు జేతేలుపట్టి, యిద్దరికి స్వంతమనిషిగానే చలామణి అయ్యాడు.

ఇకపోతే బహిరంగంగా పటేలు మనుష్యులుగా పరిగణించ బడుతున్న రంగాగారి వర్గము వకు ఆభిలభారత రాజకీయాలలో స్టార్ పటేల్ మరణంవల్ల కొంతస్వంత సంభవిస్తుండేమోనని విస్తుంది. అందుచేత ఈ వర్గం మల్లి ఆభిలభారత రంగంలో పటేలుకుబదులు మరొక అనుచర వర్గాన్ని చూచుకోవలసివస్తుండేమో ఆగ్రహాయకు లలో సన్నిహిత సంబంధంవలనాకి స్టార్ డిని పోయిన కొద్దిరోజులకే రంగాగారు వుత్తరం వాగ్రూ విదేశవ్యవహారాలలో పండిట్ నెహ్రూను తన ఎల్లప్పుడూ బలపరస్తానే వున్నారని వాగ్రీసేరనేవిషయం వై విషయాన్ని భృవ పరస్తూనే వున్నది. కాని యిది చరకే కళాగుర్లో భూభారిగా తయారయ్యాడు. అందుచేతనే తనపట్ల దురభిప్రాయాలను తొలగించుకునేందుకే రంగాగారివర్గం ప్రయత్నాలు తోడ్పడుతాయని, పోతే, పటేల్ మరణంవల్ల ఏర్పడిన ఖాళీలో రాజగోపాలచారిగారు ప్రకేరించేట్లు వున్నది. కాని కళాకు తమిళవాడు రాజకీయాలలోగల పాటిబల్యం దృష్ట్యా రాజాజీ మాత్రం రంగాగారితో చేతులు కలపడానికి ఒప్పుకొని తన కొంపలో చిచ్చు పెట్టుకుంటాడా? కాకపోతే ఆంధ్ర రాజకీయాలలో పటేలు కంటే రాజాజీ ఎక్కువ ఆసక్తి కనపరచవలసిన అవసరం వున్నది వసుక; ప్రాబల్యం సంపాదించుకోవాలంటే రంగాగారితో చేతులు కలపవచ్చును.

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు టాండన్ కూడా పటేల్ మరణానంతరం కళాతో సముఖంగా వుండడంలేదని, అందుచేతనూడా టాండన్ కూడా రంగాగారివై మొగ్గుగానే అవకాశాలు వున్నాయి.

ప్రకాశంగారు ఒకవైపున కాంగ్రెసులో ఒక భాగంగా పరిగణించబడుతున్న డెమోక్రటిక్ ఫ్రంట్ నిర్మాణం ప్రయత్నాలు కొనసాగిస్తూనే వున్నాయి. రెండోవైపునుండి ఆయనను కాంగ్రెస్ నుండి బయటకు పంపే ప్రయత్నాలు సాగుతున్నాయి.

గత కాంగ్రెసు కార్యవర్గ సమావేశంలో ప్రకాశంగారు ఆసెంట్లలో ప్రతిపాదించిన తీర్మానంక్రమ శిక్షణకు విరుద్ధమగునా కాదా అని, డెమోక్రటిక్ ఫ్రంట్ నిర్మాణం కాంగ్రెసు నియామకశిక్ష విరుద్ధమవునా కాదా అనే విషయాలు చర్చకు వచ్చాయి.

ప్రకాశంగారిపై కృమశిక్షణ చర్య చర్చకు వచ్చినప్పుడు మద్రాసు శాసనసభా కాంగ్రెసు పార్టీ రాజకీయాలదృష్ట్యా ప్రకాశంగారిచర్య క్రమశిక్షణకు విరుద్ధమని భావించడం తప్పని, కాంగ్రెస్ అభిమానవర్గమే ఆ చార్జీలపై విచారణకు భూమకొని వుండవలసినదని రంగాగారు వాదించారట. అసలు కర్మింగుకమిటీ చర్యతీసుకోవడంపాట్లీ కార్యనిర్వాహకవర్గం యీ విషయంలో ఏదేన నిర్ణయం తీసుకోవడమే సముచితమని రాజాజీ వాదనట. కాని కళా కార్యవర్గ సభ్యులందరినీ ప్రకాశంగారిచర్య పార్టీ రాజకీయాలకు పరిమితమైనదికాక యిదివరకు కార్యవర్గం ఆయనను తీర్మానం ప్రతిపాదించవద్దని యిచ్చిన ఆదేశం దృష్ట్యా కార్యవర్గమే క్రమశిక్షణ చర్యను తీసుకోవడం అవసరం అనే భావనకు తీసుకుపోగలిగాడు. ఆనాటికి సత్యవ్రై, ఆ సమావేశంలో పాల్గొంటున్న పటేల్ కూడా మానంగా యీ దృక్పథాన్నే బలపరచిట్టు తెలుస్తోంది పండిట్ నెహ్రూకూడా కాదని చెప్పలేక పోయాడట.

అందుచేత టాండన్ గారికి సంబంధించి ప్రకాశంగారు తన చర్యను సమర్థించుకుంటూ (వాసిన వుత్తరాన్ని పురస్కరించుకొని త్వరలోనే కాంగ్రెసు కార్యవర్గం క్రమశిక్షణ చర్యను తీసుకోవడం చూడేనని విశ్వసనీయమైన వర్గాలవారూ తెలుస్తోంది. దీనికి ప్రకాశంగారి ఎదురుపెత్తు ఏమైనా వుండేమామాదాని.

కాంగ్రెసులో క్రమశిక్షణ చర్య తీసుకోవడం ప్రకాశంగారి నాయకత్వం నిర్మాణమవుతున్న ఆంధ్ర డెమోక్రటిక్ ఫ్రంట్ కృపలానీకూడా తలనొప్పి సమస్యకాకడేమా! 'శోహిణి'

ముఖ్య సవరణ

5-1-51 'జమీనారైతు'లో 8.1.51 తేది బరిగిన డిల్లాలోర్డు సమావేశంలో విద్యావస్తు 0.8-0 లకు పెంచవలసిందిగా తీర్మానించినట్లు చొరపాటున ప్రచురించబడింది. 0.3-0 లకు పెంచమన్న ప్రభుత్వనూచనకు, డిల్లాలోర్డు 24 వైసలకుమించి పెంచుకు తనకు సమ్మతించాదని మాత్రం తీర్మానించింది. ఈ సవరణకు పాఠకులు గమనించకో రదము. — సం. జ. వై.

నెల్లూరు వార్తలు

కోట వెంకటరంగంగారి ప్రకటన
కొన్ని కారణాంతరములవల్ల 'నవయుగం' గౌరవ సంపాదకవర్గముండి తన పేరు తొలగించవలసిందిగా ఆ పత్రికాధిపతికి 4-1-51 తేది తెలియజేశావని, ఆ పత్రికలో తనకు యింతటినుండి సంబంధములేదని, శ్రీ కోట వెంకటరంగం డి.వి. గారు ప్రకటిస్తున్నారు.

రైస్ మిల్లు సస్పెన్షన్
పర్మిట్ లేకుండా వడ్లు చేసినందుకు వెనుబల్లి శ్రీదేవి కామాక్షి రైస్ మిల్లును ఒక మాసం సస్పెండు చేసినట్లు డి.యన్.ఓ. ప్రకాశరావుగారు తెలియజేస్తున్నారు.

రాఘవయ్య పర్యటన
శాసనసభ్యుడు శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య గారు జనవరి 31, ఫిబ్రవరి 1 2, తేదీలందు ఆత్మకూరు తాలూకా కరువు ప్రాంతంలో పర్యటిస్తారని గుని వెంచలయ్యగారు తెలియజేస్తున్నారు.

- పి. సి. సి ఎన్ టి కలు
- నెల్లూరు జిల్లాలో యీ క్రింది కార్యక్రమం ప్రకారం, ౦౫వ తేదీ ప్రారంభం పర్యవేక్షణ క్రింద రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ఎన్నికలు జరుగును.
- 20 తేదీ కోవూరు; దర్శి, పొదిలి.
 - 21 తేదీ నెల్లూరు; కండుకూరు.
 - 22 తేదీ గూడూరు, రావూరు, కావలి, వుడయగిరి.
 - 23 తేదీ వెంకటగిరి.

కొమారపుత్తయ్య వైద్యశాల

వై వైద్యశాలకు శ్రీ కన్ను పుర్రెడ్డి కృష్ణారెడ్డి గారు అందరు పోషకసభ్యులతో పాటు వార్షిక విరాళము రూ 116లు యిచ్చుట గాక ఒక వెర్రి గడియారమును గూడా వుచితముగ ఒసంగించుటకు శ్రీ యేటూరు క్రినివాసాచార్యులు గారు కృతజ్ఞత తెలుపుతున్నారు.

కృతజ్ఞత
5-1-51 తేది శ్రీ కన్నూరిచేటి విద్యాలయ వార్షికోత్సవ సందర్భమున జరిగిన ప్రవర్తనము లలో, దేవదాసం, సీతారామయ్య, రామమూర్తి, చెంగయ్య, రాఘవయ్య, బాబ్, తియ్యకొండ, కొండయ్యలందరూ వుచితముగా వాద్య సంగీతము నిచ్చి విద్యాలయమందలి గౌరవము నివిధముగ చూపించినందుకు కమిటీతరపున, వుపాధ్యాయి నుల తరపున శ్రీ పొణకా కవకమ్మగారు వారి నభినందిస్తున్నారు.

సినిమా వార్తలు

'మహల్' చిత్రంపై సెన్సారు ఆక్షేపణ
బొంబాయిలో గత డిసెంబర్ 18 తేదీనుండి 'మహల్' చిత్రం ప్రదర్శించకుండా నిలిపివేయ

అందరు స్త్రీలే!!
2-2-51 తేది రాత్రి 10 గంటకు | టౌన్ హాలులో
శ్రీరామా వాట్యుకుందరి, గుడివాడవారి
రంగూరెడి
రాడి: శ్రీమతి రామమూరి, జయరాం: సరసిరుహం.
గంగారాం: అరుంధతి.

ండింది. వెన్నూరువారు ఆక్షేపించి కత్తిరించి వేసి కొన్ని 'మిల్లు' ప్రదర్శించకుండా వుండటం వల్ల ఆపివేయబడినట్లు.

శాంతారాం సతీ సుత సమేతంగా నటిస్తారట

శాంతారాం మర్యా సటించడానికి భూమకొన్నాడు. "డాక్టర్ కోట్నీస్-కె.ఆచార్యులతో" లో కోట్నీస్ గా సమర్థతో నటించాడు శాంతారాం. మర్యా ఇప్పుడు రాజకూర్ కళాకుందిర వారి "పర్వత" చిత్రంలో, భార్య జముశ్రీతో కూడా నటిస్తాడట. నూతుకు సోకే కూడా ఈ చిత్రంలో నటిస్తుంది. తిరిగి నటింతులలో ముఖ్యులు—వాస్తీ, లలితాపతి (ద హీనా తల్లి), మివాక్షి మున్నగువారు.

హాస్యనటుడు గోప్ ప్రొడ్యూసరైనాడు

ప్రసిద్ధ హిందీ హాస్యనటుడు, స్థూలశరీరుడు గోప్ కూడా సొంత ఫిలింస్ చేసి, "గోప్ ప్రొడక్షన్స్" అనే పేరుతో స్థాపించాడు, మొదటి చిత్రం పేరు "పాంగామా". ప్రధాన పాత్రను గోప్ నిర్వహిస్తాడు, తెలిసిందే! "హూరి చేతి" చిత్రంలో నటించి మేరు తెచ్చిన మారణ (కోశవా సమర్థ కూతురు) ప్రధాననటి. కె. యస్. సింగ్, దేవిదే, లలితాపతి, యాకూర్, కమ్లా ముఖ్య నటివటులు. కవి, శ్రీ డి. యన్. మహారీ.

మంగళ

ఆ "మంగళ్య శపథమే" అయినా 'మంగళ' దానికంటే వాగున్నది. వైగా ఆది అరవం, ఇది తెలుగు. తెలుగుభావను పాడుచేయకుండా క్రొవ వహించడంకూడా ఈ చిత్రంలో ఒక విశేషం.

తెమిసావారిబి దశ దిశ లా వ్యాపించజేసిన "చంద్ర శిఖ" — "ఆపూర్వపోషక" వది "మంగళ"లో కథ అంత సౌష్ఠవంగా లేదు. అయినా నిర్మాణం చెక్కగా ఉండి చిత్రం బాగు న్నదినిపిస్తుంది. పాటలు, సంగీతం, మరీ ఏ ఇతర అంశం కాని ప్రత్యేకించి ప్రశంసించ దగినంత గాపుగాలేదు. కథాపోషణ, నటన, డైరెక్షన్ ఉచితంగా ఉన్నాయి. కన్ను గీటడం, చొలలు జేయడం, డికోట్టడం ఇటువంటి జాగుప్పాకరమైవ విషయాలు లేకుంటే చిత్రం మెచ్చుకోవడం ఉండేది.

కేంద్ర సెన్సారుబోర్డు

కేంద్ర ఫిలిం సెన్సారు బోర్డులో ఈ క్రింది సభ్యులు నియమింపబడ్డారు. శ్రీ సి. ఆగర్వాలా (శేర్లకల్), శ్రీ సి. ఆర్. క్రీనివాసకం, శ్రీమరి లీలా వతి మున్జీ, శ్రీ యన్. కె. పాటిల్, శ్రీ కుమార్ కాంతిహాస్, డా॥ ఆచార్య వాళ్లూ, శ్రీ డి. యస్. సూర్కర్.
బొంబాయిలోర్డు ప్రభువు సమావేశం జనవరి 24 తేదీ జరుగుతుంది.
మద్రాసు ప్రాంతీయ సెన్సారు బోర్డులో— శ్రీమతి మంజుభాషిణి, శ్రీమతి సరోజినీ వరద — గౌరవ తీ న చేతలో

సిద్ధమకర ధ్వజము

ఇది ఆయుర్వేద బోధకులలో ఆయుర్వేద శ్రమ మైనది. ఇది భగవంతునిచే నిర్ణయము చేయబడినది. కావుననే దీని పేరు "సిద్ధమకర ధ్వజము" అని పిలువబడుచున్నది. దీనిని సేవించినయెడల అగ్నిమాండ్యము, పరిణామకాల, క్షయ, అన్ని విధములైన కష్టములు, కంఠవ్యాధులు, అండ్లవృద్ధి, బోధకాల, వాడీవృద్ధి (వారికుడువు), గుండవ్యాధి, భగంధరము, సమస్త వాత వ్యాధులు వశించును.

మంచి జీవితమే ప్రాప్తియగును. వీరవృద్ధిని కలిగించుటలో ఆ సమానమైనది. ముఖ్యమైనమును బావును. భావనకేంద్రమే కలిగించును. అది ఇది యనవలె, సమస్తవ్యాధులను వశించే యే రోగిని చికిత్స చేయును. ఎక్కడ పర్యాయం లేదు. తెల్లని వివరములు ముందు తో పంపబడును.

వారం దినములకు సరిపడు మందు రూ 10/- లగును. ఏ. ఏ. ఖర్చులు ప్రత్యేకము. సలహాలు ఉచితముగా లభించును.

మావద్ద యింకను సమస్త బోధకులు వారకులు.

రక్షణకాములు - పక్షవారము మున్నగు వ్యాధులకు ధారాచికిత్స చేయబడును.

—; వివరములకు :—

డా॥ జె. నారాయణయ్య, L. I. M.
ది ఇండియన్ ఫార్మస్యూటికల్స్,
(గవర్నమెంటు రిజిస్ట్రేషన్)
నె 165 రు, తిప్పరాజువారిపేట - నెల్లూరు.

తెండ్రు నోటీసు

నెల్లూరు తాలూకా మైసాదు గ్రామములో చేసినయెందు శ్రీ ప్రసన్న విశ్వేశ్వరస్వామి వారి దేవస్థానమునకు సంబంధించిన యీ క్రింద నమూనాపరచిన పనులకు తెండ్రు 31-1-51 తేదీ నకు 11 గంటలనుండి 5 గంటలవరకు సదరు దేవస్థానం ద్వారా గాఢి చేయబడున పంపుకొనవలెను. యిప్పిమేటు యితర వివరములు మాడ గోనవారు దేవస్థానం ఆఫీసులో పనిచేయు కాలములో చూడవచ్చును.

- 1. దేవస్థానం కాంపౌండులో క్రొత్త వాహన కాల కట్టుటకు—రూ 5650.
- 2. దేవస్థానముందు వరండా కట్టుటకు రూ 1740.
- 3. దేవస్థానం కాంపౌండు గోడలు వగైరా మరమ్మతులకు—రూ 1780.
- 2. ప్రతిపదికి రూ 100 లు డిపాజిటుచేటి తెండ్రు పంపుకొనవలసినది.

కొకుటూరు లింగరెడ్డి, ట్రిస్టి.

కాలు ప్రకటన

డక్షిణ నెల్లూరు స్టేషన్ కు తూర్పుగా కొం దాయపాలెం లోవుంటూ, సరికేట శ్రీ అంజనేయస్వామివారి స్టేషిఫ్క్ ట్రిస్టియగు నెల్లూరు దర్శనాధిరావు స్వాధీనానుభవ విచారణలకు లోబడి వారకేరటయే 125 సంబంధ కట్టుకలిగి కృపావారిపేటకు తెర్రాగివేసి అను సుమారు 6 యేకరములు 33 సంట్లు మాగాణి, మెట్ట కలిగిన ప్రదేశము 1361 ఫసలీ లగాయతూ అయిదు సార్లములకు రిజిస్ట్రు చేయబడు యిచ్చబడును. పంపుముగాకు తమ తమ కచ్చెళ్ళును సీలు తెండ్రు కచ్చెళ్ళ యిది లగాయతూ 10 దినములలోపల అనగా 29-1-51 లోగా యొగింది అద్రుకు

జమీనరైతు

19-1-1951 బుధవారము
వికృత మార్గం కుర్చు ద్వారా

రాష్ట్రంకంటే, ముందు
వికృత అవసరం

ఈ నెల 13, 14 తేదీలందు గుంటూరు లో జరిగిన ఆంధ్రమహాసభ, ఆంధ్రరాష్ట్ర సత్వర సంస్థాపనకు కంభారావం పూరించినది. నిర్వహణ తెలుగుజాతిలో వెస్ట్రంటేరాష్ట్రం నిర్మించవలసినది, అట్లు నిర్మించనియెడల కాసన సభ్యులద్వారా సహాయ నిరాకరణోద్యమం సాగించబడుతుందని, దానికి లొంగిరాకుంటే, ఆంధ్రరాష్ట్రం పేరుతో ఆంధ్రమహాసభ రాబోవు ఎన్నికలలో పోటీచేయగలదని తీర్మానించారు.

ఆంధ్రమహాసభ గావించిన యీ తీర్మాన మొక్కటిచాలు—అది ఎంతమాత్రం రాష్ట్ర సాధనకు నాయకత్వం వహించబోయేదీ, సాధించేది తెలుసుకోదానికి!

దీనివల్లగా కాగితాలవైమాత్రమే వుంటున్న యీ సభ, రాష్ట్రనిర్మాణంలో తన ఆకర్షణను, దుర్బలత్వాన్ని, అమానుషతను యీ తీర్మానం ద్వారా ప్రతిబింబింపజేసుకొన్నది.

ఆంధ్రమహాసభ క్లి సామన్యాలవిషయంలో యిప్పుడు మనకు చర్చ అనవసరంగాని, అసలు ప్రస్తుతం రాష్ట్ర నిర్మాణాంశోచన ఏవిధంగానైనా లాభకరమా, అభిలషణీయమా అనేది ప్రశ్న.

భాషా ప్రయుక్తంగా, చెల్లాచెదురుగావున్న తెలుగు ప్రాంతాలన్నిటిని సమైక్యపరచి, విశాలాంధ్ర నిర్మాణానికి ప్రాముఖ్యం అవసరమే దానికి ఎవ్వరి ఆక్షేపణగాని, వ్యతిరేకంగాని లేదు.

కాని, ప్రస్తుతం ఆంధ్రదేశమున్న పరిస్థితి, ఆంధ్ర రాష్ట్ర అవతరణ ఘడియనుండి ఎదుర్కొనవలగల సమస్యలను గమనిస్తే కొంతకాలం వేచి వుండడం విచారంగా వుండగలదే మోస నిష్ఠుని.

రాష్ట్రం ప్రత్యేకంగా ఏర్పడితే, అది అర్థికంగా ఆహార విషయంగా, మరణో విధాల వెనుకబడుతుంది. సంకల్పరానికే వాలుగైదు కోట్ల బడ్జెటు లోటు, ఆహారవిషయంలో స్వయం సమృద్ధికాదు. పరిశ్రమలులేవు. నిర్మించవలసిన ప్రాజెక్టులు అనేకమున్నాయి. ఇన్ని ప్రాధ్యతలు పెల్లిన పెట్టుకొని రాష్ట్రం పంచుకొని పాండే లాభమేమిటి?

అవీగాక ప్రస్తుతం కేంద్రప్రభుత్వం అనుసరిస్తున్న విధానాన్ని బట్టి, మన ఆవసరాలకు అదెంత మాత్రం ఆదుకోబోదని స్పష్టమాకుంది. కేంద్ర సహాయంలేకుంటే మన బడ్జెట్ తరుగుతూద్దా దానికి, మన ప్రాజెక్టులు నిర్మించుకోదానికి యితర ఆవసరాలకు ధనంవచ్చే మార్గమేమిటి?

పంపించుకోవలయును. ప్రస్తుతపు మార్గం పుట్టా 10 రూములకు మించి పాట తెట్టదలచినవారు మాత్రమే వారి వారి అస్తి ఆసామీ జవాబుదారీ మీద రెండుపేల రూపాయలకు నెక్వారిటీ ఇచ్చుచూ, తెండ్రు తెట్టుకోవలయునని తెలియ చేయడమైనది.

— నెల్లూరు పచ్చి సాధం వు,
స్టేషిఫ్క్ ట్రిస్టి,
డోయ నెం. 03 ప్రామ్నాణిపేట,
సరికేట - నెల్లూరు.

ఇకపోతే, దీనిన్నిటిని సద్దేశమునకు పనులు చెంచవలసినవి. ఇప్పుటికే మోసాశీని పరిమితం చేస్తూ యీ పనులధారాన్ని మరి కొంత పెంచుకోవలసినది ఎవరంగీకరిస్తారు. అవీగాక మద్రాసు వ్యవహారం అట్లనేవున్నది. మద్రాసులేకుండా, వచ్చే కొద్దిపాటి పరిహారంతో ప్రస్తుతం రాజధాని అవసరాలు ఏమాత్రం తీరవు.

ఇది గాక మరొక మహాపదకంకూడావుంది. నేడు ఆంధ్రనాయకులలో ప్రబలివున్న ఆంధ్ర కృత్, తిన్నూలంగా కలుగుతున్న విషపరిణామాలు ప్రత్యక్షంగా చూస్తున్నప్పుడు, యీ దౌర్భాగ్యపుస్థితిలోనే రాష్ట్రంవస్తే, అదెంత దౌర్భాగ్యంవోతుందో గమనించండి. ఈ కృత్ ద్వేషాలు, గ్రూపులు, కుట్రలు అట్లనేవుంటే, కేవు అవతరించబోయే రాష్ట్రం, వెనుకటి సింధురాష్ట్రానిలో, ప్రాంచుకో తోడు అవుతుంది. అందుకల్ల, రాష్ట్రంకంటే, ముందు ఆంధ్రనాయకులకు వ్యతిరేక సాధించుటకు కృషిచేయడం అవసరం. అది సాధించబడినప్పుడు రాష్ట్రం ఘడియలలో కస్తుంది; ప్రత్యేకరాష్ట్ర అవకాశాలను ప్రజలు అనుభవించుటకు వీలుంటుంది. కావున రాష్ట్ర నిర్మాణానికేముందు, వికృతసాధనకు కృషిచేయమని విజ్ఞప్తిచేస్తూ, నాయకులకు వ్యతిరేక ఆంధ్రరాష్ట్రం కుక్కరించిన విస్తర కాలకది హెచ్చరిస్తున్నాము.

గుంటూరు సభలు
(8వ పేజీ కొరవ)

ప్రకాశించిన జనవరి 26 లోగా రాష్ట్రనిర్మాణం కావాలని బాధ్యులని బాహుటంగా చెప్పలేకపోయాడు. కనీసం ఆయన వాదనను అయినా ఖండించలేదు. ఇంకో విషయంకూడా గమనించాలి. ప్రజలలో నాయకులుగా పరికరింపబడుతున్నవారి తరహాకూడా తాము ఆంధ్రరాష్ట్రం విషయంలో యీ నిర్మాణాత్మకమైన కృషిచేసేమని చెప్పకోదానికిలేక, సిగ్గుతో మొగం చాటుచేసారు.

మిగతా ఉపవ్యాసములు ఉండేమైన ఉపాలు గల యువకులకు తప్ప ఇంకెవరూలేరు. ఏం చెప్పాలో ఏం చెప్పకుండా మో తెలియనివారు. చేనేత పరిశ్రమ ప్రాచీన ఆంధ్రచరిత్ర కన్న ప్రదర్శనకాల, సంగీతకళాకాల, ఉద్యోగాలు మొదలయిన చిల్లర తీర్మానాలు ఎవరికీ కావల్సినవి వారు ఆమోదించవేసుకున్నారు.

హనుమా రెడ్డి గోల

రామాయణంలో విడకల కేటకల చివరకు గండవరపు హనుమారెడ్డి ప్రకాశించారు కొందరు మద్రాసుకుంట్రిలచేసిన ఆలోచనలను విచారించడానికి ఆంధ్రమహాసభ ఒక కమిటీచేయాలని తీర్మానం వెడతానంటే ఆభ్యక్షుడు పరాగుగా "ఉ!" అన్నాడు. దానిమీద పాయింట్ ఆఫ్ ఆర్డరుగా, తీర్మానము ప్రతిపాదించడం సరియైనది కాదని రూలింగు యిచ్చుకల్సివచ్చింది. ఇది వెద్ద గోలగా మారింది. చివరకు ఆయనను బలవంతంగా ఆపకల్సి వచ్చింది. మహాసభాసంకేరం ఆయన ఆక్కడచేసినమాక ఆయనచేత మాట్లాడించి, ఆయనను కృత్రిపరచవలసినవచ్చింది.

వైఖానీక మహాసభ జయప్రదంగానే జరిగింది. వార్ల సహజభారణిలో భాషావిషయంలో, విజ్ఞాన విషయంలోనూ నేడు ఏవిధంగా యుగసంధిగా పరిగణించవచ్చునో తెలియచేశారు. ఉజ్వల భది వ్యక్తుల కలలుగంటూ ఆవాదనల ఉపన్యసించారు. పట్టాభిగాయ రానికారణంవల్ల ఆయన ఉపవ్యాసాన్ని చూచి, వినిపించారు. నిస్సాధ్య కీమత

విభావము నిజమైన సంస్కృతిని, ప్రాచీన వాగవిధానాన్ని ప్రసన్నమింప చేయడమే కాక ఆధునిక విజ్ఞానమును దృఢపాద ప్రభావ విరహితముచేసి పొందడం అవసరమని అన్నారు. శ్రీ ఉన్నత లక్ష్యపాఠశాలగాయ తిరిగియు మాట్లాడారు. ఎవరికోరణి వారిని. కిరీకొన అర్థంచేసుకోవడం, సామరస్యమున మాట్లాడు అన్వేషించడంకూర్చి యీ వైఖానీక మహాసభలు కృషిచేస్తే, కనీసం పునాదులుచేస్తే కానుకేది.

మహాసభలలో చెప్పకో త గ్గని భోజనాల ఏర్పాట్లు, చాలా కట్టుబట్టుగా అల్లవారింటి అల్లంలను మర్యాదలుచేసినట్లు చేసినా ప్రతి నిధులను. మహాసభల కార్యక్రమాలలో పాల్గొనే వారుగాని, హాజరయ్యే ప్రతినిధులుగాని తప్పక భోజనాలకర్గరమాత్రం దండిగా కనిపించేవారు. అహ్వనసంఘం నిజంగా క్లాసునియమైనవిర్పాట్లు జరిపింది. రాత్రిళ్లు జరిపిన పిల్లల భరతనాట్య ప్రదర్శనలుకూడా బాగానేవున్నాయి.

కాని యీ మహాసభలు మన గమ్యస్థానమైన ఆంధ్రరాష్ట్రము వైపునకు నడిపించలేకపోయాాయి అనేది నిర్వచనాదాంకము.

నెల్లూరుముచ్చెట్లు (కొరవ)

కనీసూడా అయిన మోవర్ల, ప్రభువులు ఉపస్థితినించారని తెలుపుతున్నారు. ఈ పతనాలయం ప్రజలకు ఉపయోక్తమవుతున్నందుకుసంకోపం. మోగ్యకతోటాదీన వయోవిద్యా ప్రచారమునకు గూడ పతనాలయం ఉపయోగపడునుకాక.

గవర్నర్ బహుకృతులు

తన ఆగమన సందర్భములో ఆ ద్వితీయ ఏర్పాట్లు నోనర్పించుటకు కృతజ్ఞతా మొదలగా కలెక్టరు శ్రీ జోగన్నారాజు తన హాటలను తానెట్లూరు నారాయణరావు గారికి దండీ చేర్చియు బహుమతులుగా పంపివారట.

సానుభూతి

రాల్లూరు సమయం లలగామయ్య గారు గత 12 వ తేదీ మరణించారట. వీరి సజ్జన ద్వాదయానికి పాముల సంతాపాన్ని తెలుపుతున్నారు. వీరి పేరుతో రాల్లూరు హైస్కూల్లో ఒక గదిని నిర్మించమని వారి బంధువర్గాన్ని మే మడుగుతున్నాము.

క్రొత్త వత్రిక

"నెల్లూరు న్యూస్" అనే తెలుగు వారపత్రికను జనవరి 26 వ తేదీ నుండి నెల్లూరులో ప్రకటించ దలచినట్లు యం. డి. ఇస్పాయిల్ గారు తెలుపు తున్నారు. వీరు ఇదివరకు 'ఆంధ్రముస్లిం' అనే వారపత్రికను ప్రారంభించి కొద్దికాలము నడిపి అనుభవాన్ని పొందినవారు. ఆభ్యుదయోత్తు!

రేఖాలవారి ధర్మాలు

నెల్లూరును పరికించినా చరిత్రను పరికించినా రేఖాలవారి ధర్మాలు విద్యుద్ధిపాలవలే కనిపించినా మానవు. స్వర్ణీయ కే బాల లక్ష్యకర సారధి గారిచే ఆమెకా ఆమతి సహాయార్థం నిర్మించబడిన కుటీరాలు శిథిల మవుతున్న దని తిరువళ్ళి వెంకటరమణయ్య వాస్తున్నారు. ఇది ఆరుపత్రి వారి యాజమాన్యమనకే ఇచ్చి తేయబడియున్నది. వీటిని ఆరుపత్రివారక బాగుచేయించి మంచి స్థితిలో పెట్టవలసివున్నది. అట్లు వారు చేయబాలనివో తిరుగా రేఖాల కంకాంబరం స్వాధీనం చేస్తే వారేంభేషుగా బాగు చేయించగలరు.

నెల్లూరులో క్రికెట్

14 తేదీనాడు నెల్లూరులో నెల్లూరు క్రికెట్ క్లబ్, దిట్రిగుంట ఆంగ్ల ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూటుల మధ్య జరిగిన క్రికెట్ మేచ్ లో నెల్లూరు క్రికెట్ క్లబ్ వారు మన్నండుపరుగుల ఛేదంతో గెలిచారు.

నెల్లూరు మజిలీలు

విమర్శకుడు

అధికారవర్గం

పూర్వ దేశ కృతం చేరం
సమైండు రూపేణ భాగకః.

కాత్వర్యం:— విశ్వేశ్వరయ్యగారు పూర్వము హైదరాబాద్ లో కలెక్టరుగావున్న ఇతే జోగప్ప గారివద్ద శిక్షణగావున్న శుభసమయములో జరిగిన ఆ వెళ్లగండరగోళము, విచారణ ఫలితమే యీవాడు యీ సమైండుకు కారణమని యీ శ్లోకార్థము.

నెల్లూరు డిప్టికలెక్టరు శ్రీ వెంకటచలం గారిని మన కలెక్టరు పెరసనర్ ఆఫీసుంటుగా నియమించి వీరికి బదులు బహ్రినుండి రహీమాన్ ఖాన్ గారిని నెల్లూరు డిప్టికలెక్టరుగా చేతారు 20 తేది చార్జీలుచ్చుకుంటారు.

వెంకటచలం గారి సుస్వభావులు.

డి. యస్. ఓ. మార్పువిషయం యింకా మునుగులోనే వుంది.

వీరికిబదులు నేటి కలెక్టరు పెరసనర్ ఆఫీసుంటును నియమిస్తారనే విషయంగూడా గర్భం లోనేవున్నది.

వీర్రాజువులునాముడుగారిని గూర్చిన కథం కులుగూడా అంటే!

మన కలెక్టరు కెక్రిటర్ గా చెన్నారెడ్డిని నియమించారు.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ రాష్ట్రానికి నెల్లూరుకాబు విజయం డి. వెంకటేశ్వరరావుగారిని డింగోలకుమార్చి వీరికి బదులు బరహంభూతునుండి డి. జి. కృష్ణ రావుగారిని యిక్కడకు మార్చివారు.

వెంకటేశ్వరరావుగారు ప్రతిజ్ఞకు భయం తోనే జేసేవాడు.

రాష్ట్రకాంగ్రెస్ ఎన్నికలు
బహు జోరుగా జరుగుతున్నవి. ఎ. సి. కారు మాంచినీడ్ లో పరుగెత్తుతున్నది ఆనారహం. బట్టిన రామకృష్ణారెడ్డి కృషిగూడా మనోజేగంజో లగెత్తుతున్నది. వీరిగొలుపు, ఓడనాగూడ ఒకటి రెండు ఓట్ల తేడాలోనే వుంటుంది.

— తక్కినవివరాలు తర్వాత ప్రకృ

“ఆనమయ్య తేలు ఆర్కాట మొసరించె,
బలైనయ్య జోక్కు పాతబొచ్చె
తిరిగి తిరిగి బోయె, స్థిమితమే లేదాయె,
ఏమిసేయ మనెయె రామమూర్తి”
— శివారెడ్డి

సమాధానం
ఫ్రంటును ఏర్పరచి వెడవారి లోకేటి బలైనయ్యగారి పెత్తనంబు కాలుబట్టియ్యాడ్యి కడమ వార్షికునో విశ్వదాభితమ, వివరరామ.

ప్రకాశంపత్రం
డెమాగ్రెటిక్ ఫ్రెంటు నెల్లూరులో గూడా బలైన రామకృష్ణారెడ్డిగారి అభ్యర్థన ఫ్రావించ బడ్డది.

బలైన రెడ్డిగారు కదిందే రామరాజ్యానికి అప్పటికేలాదం దొరకించుక మూడు లాదాబు ఒక గుట్టంకోరకలపివ్వుంది.

అంటే రామరాజ్యానికి చిన్నంగా రామ బంటు నానుమంతుణ్ణి నెల్లూరు ఫ్రెంటుకు కార్య దర్శిగా చేతారు. కావున రామరాజ్యానికి పునాది జేసినట్లేకదా!

రేషనింగు
నెల్లూరు టవుకలో ప్రమబద్ధమైన రేషనింగు రేపు 23 తేదినుండి ప్రారంభ మవుతుందని ప్రభుత్వంకుటన.

అంటే, కట్టకట్ట చాళివారు, కనపడ్డ రిక్షగా శృణుగూడా వేధించక దినదం, వెనక ఎట్టుంటు దోసని ముందుగా లభ్యమైనవట్టుకు ప్రతివారు దొంగనిల్లులు చేసుకోడం. ఇత్యాది కార్యక్రమం 23 తేదినుండి ప్రారంభ మవుతుందన్నమాట.

నెల్లూరు రేషనింగు ఆఫీసరుగా శ్రీ అద్వైతం

రాజశేఖరంగారిని నియమించినట్టుచూడా తెలుస్తున్నది. వీరు వెనక ఇక్కడ రేషనింగు ఆఫీసరుగా ఉండి మంచివాడనిసింపుకొన్న కృషి— ఒక స్టూడియో పోకిరితనం

ఆపోకిరి స్టూడియోవారు చేసిన శీరానికి తక్కిన వేనువలె ఉందికదా, “నే నమ్మి నట్లు ఎక్కడ వాఖుల, నన్నేమిచేస్తారు” అన్నాడట. వీరికి బద్దపడనివాళ్ళి ఎవరేనోసాదయ్యా! “నీస్తిదీస్తే రాజుకూడు. కిర్రంగంజోలే చాడి తల” అన్నారు. ఇతరులకు క్షమాపణ:— పోకిరి తనంచేసిన స్టూడియోవేరు చెప్పనండున మా కంద రీ దెబ్బతగులుకుందికదా అని స్టూర్ స్టూడియో, సాగర్ స్టూడియో, సుందర ఆర్చు స్టూడియో, సిటీ ఫోటో స్టూడియో, భారత్ స్టూడియోల వారు అడుగుతున్నారు. అవును, అది శేవలం పారపాటే. ఆపోకిరితనం చేసిన స్టూడియోవారిమీద చర్యలుచ్చుకునేట్లుయితే మేరుచెప్పి ఉండేవాళ్ళమే. పకోక్షంలో మందరించి కదరెట్టాం గా బట్టి మేరుచెప్పడం ఆవసరం. ఆ కృషి ఎ క లో మీకూ, పట్టికూకూడా తెలుసు. కావున నైవ చెప్పిన స్టూడియోల వారు ఎవరూ తప్పించం చేయ

లేవని, వీరికి పకోక్షంలో భాగకరిగించి ఉంటే క్షమించబడిందని కోరుకున్నాము.

దౌర్జన్యం
మాచర్ల వారిపాలలో వరికోతకు కూరీలను వీలకదానికీ మాలవాడకుపోయిన భ్రాండ్ల కృష్ణారెడ్డి, ఉప్పుల బుజ్జయ్యను 17 తేది సాయంత్రం పారిజనులు కొట్టివారనిన్నీ, ఉప్పుల వరహించాం యిట్లో ద 1,500 ల పాత్రులు పోకిరిపోయిన సందర్భంలో పోకిరిలు పత్తాతియక పోకడంవల్ల అనుమానస్తులను చెప్పినందుకు యేనాదులు అరెస్టు వావారుపాపాలు ఆడివారనిన్నీ ఒక వార్త

ఏ కారణంవల్ల, ఏ సందర్భంలో యీ దౌర్జన్యం జరిగిందో కానీ మొత్తం మీద దౌర్జన్యాలకు పోకిరికొనెచడం ఏ పోకిరి సబబైన పనికాదు. చివరకు పోకిరికావాలంటే ఏక్కొక్కొక్కడు కాస్త జరుగుతుందని గమనించకపోను దౌర్జన్యాల తలెత్తకుండా జేయడం అధికారులది.

రంగనాథ వరనాలయం,
18 తేది కలెక్షనర్యాధికారి అభ్యర్థన జరిగిన సంతకాంతి మాసోసథలో సరపరి కేగాక మధుర — కోరక క కేటిలో

నెల్లూరు మజిలీటాకీసులో నేడే చూడండి

ఆంధ్రదేశమంతట విజయవంతంగా ప్రదర్శింపబడుతున్న

సాధనావారి మహత్తర సాంఘిక చిత్రం

సంసారం

దర్శకుడు: ప్రసాద్

నాగేశ్వరరావు, ఎ.కా. టి. రామారావు, రేలంగి, లక్ష్మీరాజ్యం నటించారు.

నిర్మాతలు: కె. వి. కృష్ణ, సి. వి. రంగనాథదాస్

4 వారం					
తెనాలి	—	స్వరాజ్య	కాకినాడ	—	కౌక్
బెజవాడ	—	జై హింద్	విజయనగరం	—	కృష్ణా
ఏలూరు	—	గోపాలకృష్ణ	తణుకు	—	వెంకటేశ్వర
రాజమండ్రి	—	రామ	భీమవరం	—	మారుతి
అనంతపురం	—	రఘువర	కడప	—	రానక్
కర్నూలు	—	సాయిబాబా			
3 వారం					
తాడేపల్లి గూడెం	—	కృష్ణబాలాజి	బందరు	—	నరస్వతి
చిత్తూరు	—	సాయిబాబా	నర్సాపురం	—	శారద
బంగోలు	—	జయరాం	పాలకొల్లు	—	విజయలక్ష్మి
వీరాల	—	గోపాలకృష్ణ			

బెంగుళూరు — సికింద్రాబాద్ — విశాఖపట్నం — మైసూరులలో గూడా

తెనాలి సబ్ డివిజన్ జడ్జి కోర్టులో

A. S. No. 122 of 50

విష్ణుభట్ల రామవధానయ్య వర్సె ఆస్తి లెక్కలు. తేదాంతం రామవధానయ్య కుమారుడు చిదంబరం సాకిక - కుంజవరం - (ప్రస్తుతం అందరూ)

— I. న రెస్పాండెంటు.

యానెంబరు ఆపిరెంటు తెనాలి District Munsif Court File O. S. 235 of 49 తీర్పుమీద వై నెంబరున చేసిన ఆపీలులో 1-న రెస్పాండెంటు ఆయన మీకు నోటీసు నిమిత్తము 1-2-51 తేదీ వాయిదా ఆయియున్నది. వాయిదా నాడు పక్షం 10 గంటలకు వై కోర్టువారి ఎదుట 1-న రెస్పాండెంటు ఆయి మీకు హాజరు ఆయి మీకుగల ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవలెను. తేదీయడల మీ పోక్షమందు విచారించి తీర్మానించబడును.

— తేదాంతం లక్ష్మీవారాయణ అద్వ్యకేటు

కావలి డి. ము. కోర్టులో

E. P. 81/50 O. S. 63/47

నాటిపాటి నుబ్బయ్యవాయుడు ... వారి (2) వైదు బాధక సాహెబ్ వర్సె రా - ప్రతివాడు యీ క్రిందనుదహరించు పే ద్యూలు దాఖలు ప్రతివాడు తాలూకు డివిజన్ వారి యాలమనకు తెచ్చిపాడుగనుక సదరు యాలం కావలి డి. ము. కోర్టువద్ద తే 12-3-51 దిన లహిరంగముగా యాలం చేయబడును.

— పేద్యూలు:—

కావలి తాలూకా కావలి గ్రామంలో కావలి పంచాయితీలోద్ద నె 7 య వార్డు వాయుడు తోటలో తేటు 1 ప్రతివారి తాలూకు 2 - 3 ప్రతివాడు స్వాధీనంలోని నె 2 య రిట్టు అసి స్కెంటు నె 2647 య గల యిల్లు కాల్షలంకు వాడులు.

(కూ) రాజనీధి, (ద) నూలు, (ప) పల్లె హోయి అయ్యప్పయిలు, (జీ) రాజనీధి - యీ వాణ్ణులలోని రెండు ఆంకణములుగల 1 దూలం ప్లు పూరి యిల్లు యీ యింట్లో అమర్చిన తలు పులు ద్వారలంధనములు యీ యింటివట్టు పుండు బొంతరాతి గోడలున్నూ భా శీ స్థ లం షామారు 16 ఆంకణములున్నూ సర్కారుచాటు కు 500_0_0 లు.

— తేదాంతం వెంకటసుబ్బయ్య వారికేటు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

- (1) మేకల సోపయ్య వాడు
(2) మేకల చిన్న అంకయ్య పిటివనర్లు
(1) అక్కయ్యగారి వెంకటయ్య ప్రతివాడు
(2) ఆలి చిన్న పిచ్చయ్య రెస్పాండెంటు
(3) టోరి చెన్నయ్య రెస్పాండెంటు
(4) సామంజీ నుబ్బయ్య రెస్పాండెంటు

— నోటీసు:—

నెల్లూరు తాలూకా యీపూరు 1-వ పట్టపు సారెం Fishermen లందరి తరపున వాడులు యీ దావాను బరువుకోనుటకున్న, నూదూరు తాలూకా వరగరి పట్టపుసారెం In-habitants అందరి తరపున ప్రతి వారు లను Representative Capacity లో యీ దావాలో Include చేయుటకున్న ఉత్తర్వులు కోరుతున్న వాడులపై నెంబరు పిటివనర్లు దాఖలు చేసుకోనియున్నారు. గనుక యీ విషయమై ఆక్షేపణలుగలవారు 3-2-51 తేదీనాటికి వై కోర్టు హాజరు కోర్టువారికి తెలుపుకోవలసినది.

— డి. వి. నుబ్బయ్యవారికి వాడుల అద్వ్యకేటు.

రామచంద్రపురం డి. ము. కోర్టులో

O. P. No. 1 of 1951

చావలి విశ్వనాథరావు వర్సె రా మైన్లయినందున నెల్లూరు ప్రభుత్వం కలి నూరయ్య - పిటివనర్లు. చావలి విశ్వనాథరావు వర్సె రా - రెస్పాండెంటు. పిటివనర్లు తేటు చావలి వెంకటసుబ్బారావు

గారు ఇండియన్ మ్యూచియల్ లైఫ్ ఆసోసియేషన్ లో ఇన్సురెన్సీనీన వాపకుసామ్య రాబట్టు కొనుటకు పక్షపక్ష స్వస్థి కట్టు యిప్పించమని వై కోర్టులో దాఖలుచేసిన పిటివను 29-1-1951 తేదీకి వాయిదా చేయబడినది. అందువలనయ్యమై ఆక్షేపణలు ఎకరైవన వున్నయెడల తెలియపర్చుకోవలెను. తేదీవడల పోక్షమందు ముందువర్తకు వుత్తర్వులు చేయబడునని యిందుమూలముగా తెలియచేయడమైనది.

— తేదాంతం నెలమల్రహ్యయ్య - అద్వ్యకేటు.

తెనాలి డి. ము. కోర్టులో

Masulipatam D. M. C File

O.S. 224 of 26 E.P. 128 of 50.

విష్ణుభట్ల లక్ష్మీవారాయణ - డి. వినోబలయ్య.

విష్ణుభట్ల లక్ష్మీవరశింహారావు - బి. దేవరెడ్డి.

తేలుపు ఆస్తి పేద్యూలు:- గుంటూరు డి. ము. కోర్టు ల సలు డి. యామని గ్రామంలోని కెడ్డిమెంటు దేవరెడ్డి తాలూకు వెలంఆకు ఆస్తి వివరం: డి. నె 609/5-A గుర్తు. పట్టా నె 181 య, య 5-13-0 నిర్దుల య 0-73 టు శేరిమాగాడి. ఇ. సి. దాఖలు ఆస్తికాల్షలంకములు తేవు. కోర్టువారి ధర కు 2000/- లు. — తేలువాయిదా 12-3-51.

— పి. శ్యామ్మూర్తి - డి. వినోబా అద్వ్యకేటు.

దాపట్ల సబ్ కోర్టులో

O. S. No. 156 of 1950

పివపాటి అమృతలక్ష్మి ... వారి.

(3) వాగిరెడ్డి నుబ్బయ్య రెడ్డికుమారుడు బలరామిరెడ్డికి సా. కోడలవారు - నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

వారి నీ వర్సె రామోద తెచ్చిన వై నెంబరు దావాలో వాయిదా ఆయినది. 24-2-51 తేదీ ఉదయము 10 గంటకు ఖమ్మన గాని - కేటు గారి ద్వారా గాని హాజరై నీ ఆక్షేపణలు వై కోర్టువారికి మనవిచేసుకోవలయును. తేదీయడల నీ పోక్షమందు హైసర్ చేయబడును. — నో. నుబ్బయ్యవారికి వారి అద్వ్యకేటు.

నెల్లూరు మ్యునిసిపాలిటీ వారి ప్రకటన

మ్యునిసిపల్ మార్కెట్లు, గంటిపాళం, బండ్లకొడ్డు, లక్ష్మీపట్టణం వర్సె రాలు, 1951-52 సంవత్సరమునకు రుసుము వసూలు చేయుటకు మ్యునిసిపల్ ఆఫీసువద్ద కమిషనరువారిచే లహి రంగముగా వీలము చేయబడును. వివరములను మ్యునిసిపల్ ఆఫీసువద్ద కనుగొనవచ్చును. — డి. విశ్వనాథ రెడ్డి కమిషనరు.

నెల్లూరు జిల్లా జడ్జి కోర్టులో

O. P. No. 3/1951

అనం బుజ్జయ్య - పిటివనరు

తేటాల నుబ్బయ్య రెడ్డి - రెస్పాండెంటు

రెస్పాండెంటుయొక్క మైనరు కుమారుడగు మ. నిడుమార రెడ్డియొక్క స్వంత ఆస్తికి గార్డయ్యకాను నియమించవలసినదిగా దాఖలు కాలదిన యీ నెంబరు పిటివను నోటీసుకుగా తే 3-2-51 దిక్కు వాయిదా చేయబడివున్నది. అందుకు ఏవరైగాని ఏదైనా ఆక్షేపణలువున్నయెడల ఆలోక పక్షం 11 గంటలకు కోర్టు హాజరై తెలుపుకోవలయును. — మేనమామ ఆదిశేష రెడ్డి పిటివనరు అద్వ్యకేటు.



'ఆంధ్రావామనేకత్వం'. అనేది ఆంధ్రులకు సామరాయికమైన ఆంధ్రంక వాడుమని ఒక నూత్రకారుడు నూత్రకరిస్తే.

'ఆంధ్రావామ బహునాయకత్వం' అని మరో రాజకీయవారి ఆ నూత్రానికి భావ్యం చెప్పాడట.

ఆంధ్రులకు ఎదేవాచేదామనే ఉద్దేశంతో ఈ నూత్రాల్కు భావ్యంకనుచెప్పి, క్యంకరకన్యూవుంటే వ్యంగ్యవ్యసన తెలియనివ్యక్తులు, వాటిని సార్థక నిర్వచనాలని అనుకొని వ్యవహరించేస్తున్నారు.

వ్యంగ్యం వ్యావహారికమై పోయినప్పుడు అది సార్థకంకావడం సహజం.

సార్థకమైనదానిని వ్యంగ్యం అనుకుంటే వ్యూహ యం వ్యర్థపడుతుంది. కనుక ఆ వ్యర్థమను వర్ణించి

తేదూలంటే, సార్థకమైననిర్వచనాన్ని సమర్థించుకోని, నిర్ధారితకరించుకొంటే సరిపోతుంది.

ఇలా నిర్ధారితకరించుకోవాలంటే, మనం ఏ గ్రంథాలనో తిరగ వెయ్యవనసరంలేదు; తేక మరే ఘనులతోనో సంపర్కించినక్కరలేదు. కొంచెం

పీవీపట్టి, గుంటూరు ఆంధ్రమహాసభలోరథసమ సమావేశంకొంటే మనవి తేలికపడుతుంది.

గుంటూరులో నిన్ను మొన్ను జరిగిన 'ఆంధ్ర మహాసభ' దానివ్యేయం ఆంధ్రరాష్ట్రసంస్థాపనం.

'ఆంధ్రరాష్ట్ర సంపాదన' అని ఆంధ్ర మహా సభ ఎప్పుడైతే ప్రకటించిందో, దానితో ఏకీకరణం వింపలేనివారు ఆప్పుడే కేరళలో చాలామంది బయలుదేరారు; పౌకటనలమీద ప్రకటనలు గుప్పె

కాదు. ఇలా ఏకీకరణంకరి వ్యక్తులందరూ ఆంధ్ర మహా సభను, దాని వ్యేయమైన 'ఆంధ్రరాష్ట్ర సంపా దన' అనే ఆశయాన్ని కూడా విమర్శిస్తున్నారు.

విమర్శించడంలో వీరందరూ ఏకాభిప్రాయాన్ని ప్రదర్శించక పోవడం మనం ముఖ్యంగా గమనించాలి.

ఆంధ్ర మహాసభ వ్యో ఆంధ్ర మహాసభలో వుండవలసిన కాలానికి కాలవోపం పట్టించటం! రాష్ట్రంవచ్చిపా, రాజకీయపా, దాని కేటలో

మార్కం వెంటనే, కక్షణమే మారుకచ్చి తీరా లట.

ఆ మార్పు ఎట్టిదయ్య అంటే, ఆయా విష యులు ప్రతిపాదించే ప్రత్యామ్నాయ నామా వళి ఇది.

- వికలాంధ్రం
సమగ్రాంధ్రం
పూర్ణాంధ్రం
సంపూర్ణాంధ్రం
మహాంధ్రం

ఈవిధంగా కొద్దిపాటి కక్షర భేదంతో అందరూ 'ఆంధ్ర' కల్పాన్ని ఆమోదించడంతో ఇంకొకటి వచ్చినపడింది. ఉత్తరరానింది

" 'ఆంధ్ర' కారు మహాసభావా, 'ఆంధ్రం' అనండి" అని.

ఉత్తరరానిందించినచిన్న ఈకొత్త కల్పాన్నివని, అటు పశ్చిమాన ప్రతాప్ సీమ (తెలంగాణ) నుండి-అడి, ఇదీక దంటూ-"మహా తెలంగాణ" అవాలనే మహానివాదం ప్రతిధ్వనించింది.

ఈ నామావళితో ఉక్కిరి బిక్కిరి అయ్యే వాటితో వాకు విమర్శించలేదు-కాని, 'ఆంధ్ర' కల్పార రాష్ట్రస్వరూపంపట్ల, విష్ణుమూర్తికి వచ్చి

నట్లు సహానూనామాలు పుట్టుకవచ్చువుంటే మాచి కాల్పితవాదంతోనే నేను ప్రకటించు వెట్టుకో చేటుచుటప్పానుకనుక-ఇదీ నా సమర్థన.

ఆంధ్రకత్వంలో ఏకత్వంవుంది-కాని ఆంధ్ర కత్వంలోనే భిన్నత్వంవుంది-భిన్నత్వం ఎప్పు డైతే వుంటుందో ఆప్పుడు భిన్న నామావళి వుండ డం ఉచితమే అవుతుంది.

కాగా, బహుళనాయకత్వం వాయకత్వం వహించే బహునాయకత్వాలు తేకపోతే ఎంక? కనుక ఆంధ్రులలో బహునాయకత్వం వుండడం

ఆంధ్ర కల్పార గౌరవ ప్రతిపాదకమే అవుతుంది. ఇంతకీ గుంటూరు ఆంధ్ర మహా సభ ఈ

వివిధాంధ్రాల నన్నిటిని మేకవించి, వికలాం ద్రాన్నిమించిన "వికలాంధ్రాన్ని" స్వస్తిచేచాలా

కా గుం చే ద ని నామావా తేకపోతే, ఇదంతా ఏవో 'కల్పం' వంటిదేకంక మే వివూరుకొంటుం దికదా!

ఆన్నట్లు, కల్పించంటే, క్షాపకంవచ్చింది. "కల్పించవంటిది అవుతుంది" అనేమాట యదా

లాపంగా అన్నమాటకాదు. అది ఆక్షరాలా యదార్థంగాదా అవుతుంది.

ఏమంటే— ఆంధ్రమహాసభ నాయకులు చేప్పే "ఆంధ్ర రాష్ట్రం" దుంపరాష్ట్రమై నిరుడు సరిగా ఈ

కొలెల్లోనే మద్రాసు ఛార్జ్ వెంట్ వార్డి కొటలో 'ఉప్పుపాతర' చేయబడింది. ఆలా చేయ

బడి సరిగా సంకల్పరం ఆయింది గనుక, "ఆంధ్ర రాష్ట్రం, ఆంధ్రరాష్ట్రం" అంటూ ప్రాధ్వికెట్టు

బడినదానికోసం జపం చెయ్యడమంటే - నిజంగా "సంకల్పరంకాలు" వెట్టుడంవంటిదే అవుతుంది.

కనుక గుంటూరు ఆంధ్రమహాసభలు 'రాష్ట్రాన్ని' సాధించకపోయినా, నేను ఆంతగా విచారించను-

కాని, ఆంధ్రరాష్ట్ర కల్పంపట్ల విమూతున్న బహు కల్పాలను మేకవించి మనరాష్ట్రం, ఏ రాష్ట్రమో, మన ఆంధ్రకత్వం ఏ ఆంధ్రకత్వమో తేల్చిచెప్పడం

చాలా అవసరం. నివాసికే చేరు సరిచేసుకొంటేనేగాదండి ఊరు సరిఅయ్యేది!

"ఉరిలో నేమిరా ఉన్నది మేరులో వుందిరా వెన్నుధి"

మద్రాసులో ఆచార్య కృపలాసి

అఖిలభారత కాంగ్రెస్ మహా అధ్యక్షుడు, కాంగ్రెస్ డి మొ క్ర టి క్ ప్రంటు స్థాపకుడు ఆచార్య కృపలాసి మద్రాసువచ్చారు. చెన్నరా

ష్ట్రంలో డెమోక్రాటిక్ ఫ్రంటు నిర్మాణకృషి కృపలాసి యిచ్చుటకొచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది. తమిళ నాడులో పర్యటించినచి మద్రాసులో

కొన్ని ప్రకాశం ప్రభువులతో మంతనాలు సాగి స్తున్నారు.

(3 వ పేటి కొరవ)

ప్పక, శ్రీ ఆర్. కృష్ణమూర్తి, పి. బాలసుబ్రా హ్మయ్య మొదలియార్, ఆ. రాజగోపాలన్, సి. అయ్యకమిషన్, కె. కురువిల్లెబాకర్, ఆర్. ఆర్. దశవాయి, వ. పి. మహామ్యక్, పి. వీరరాఘవక, పి. వి. కృష్ణయ్య, కె. యన్. వారాయణన్, పి. రామయ్యగారట. సభ్యులుగా నియమించబడ్డారు. క్రింద "భిష్మిన్ జర్నల్" వర్తించు ఇదివరలో ఎరీటుగావుండిన కె. శ్రీనివాసు గారిని మద్రాసు జోక్షకు రికవర్ ఆఫీసుగా నియమించారు.

పల్లెటూళ్లు

సూళ్లూరు పేట తాలూకా గ్రామోద్యోగుల మహాసభ

సూళ్లూరు పేట తాలూకా గ్రామోద్యోగుల మహాసభ 7.1.51 తేదీ ఆంధ్రప్రదేశ్ గ్రామోద్యోగుల సంఘ ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ విన్నకోట వల్లభ వారాధిగారి ఆధ్వర్యమున విజయనగరం గా జరిగినది. జిల్లాసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ యం. వి. సుబ్బారావుగారు మహాసభను ప్రారంభించిన గ్రామోద్యోగుల వాగ్దేవతలు, యిల్లుందులు విశేషాలను గాగ్రామోద్యోగుల గ్రామ కక్షలగా సంబంధం పెట్టుకొనగూడదని సలహాయించిరి. సభకు నర్సాపురం తాలూకా గాగ్రామోద్యోగుల సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ ఎలవర్తి వెంకటరత్నం గారు గ్రామోద్యోగీయుల తరఫున శాసనసభలో నియోజకవర్గంలో వలసని సుడిచిరి. సూళ్లూరు తాలూకా సంఘ అధ్యక్ష కార్యదర్శులు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి, గాలి విశ్వభాగం గారలు, తదితర ప్రముఖులు విచ్చేసిరి.

సూళ్లూరు పేట తాలూకా డిప్యూటీ తాసిల్దార్ శ్రీ పి. ఆర్. రాధాకృష్ణయ్య గారు సూళ్లూరు పేట వచ్చి సహకరించిరి.

గాగ్రామోద్యోగులు పార్టీలకు నాకర్లా లేక హోల్ టైం వుద్యోగులూ ఆనెది ప్రభుత్వం వెంటనే ప్రకటించవలసిందని, 7-9-49 నుండి జమీన్ దారి గ్రామోద్యోగులకు గూడా గవర్నమెంటు గ్రామోద్యోగులకలెనే జీతాలు యివ్వవలెనని, జమీన్ దారి గ్రామోద్యోగులకు, స్పెషల్ తాసిల్దార్ ప్రోమోషన్లకుండా, డిప్యూటీ తాసిల్దార్ జీతాలయిప్పించే ఏర్పాటుచేయాలని కోరుతూ తీర్మానించారు. సూళ్లూరు సంకల్పరాసికి తనమాల వారాయల రెడ్డిగారిని అధ్యక్షులుగా, వి. ప్రకాశ రావుగారిని ప్రధాన కార్యదర్శిగా ఎన్నుకొన్నారు. — డి. వి.

రాయవరంగనిలో చావు

9 తేదీ వ్రదయం 11 గంటలప్పుడు మా గ్రామ పాలిమేరలో వున్న రాజాగారి కొండన మంచాల రామయ్యగారి కుంచాల వెంకటేశ్వర్లు దరికిడు కుండగా విరిగి అచ్చట పనిచేస్తున్న యెలూరు కోటయ్యపైడి చనిపోయినాడు. కోటయ్య వేద వాడు, పెద్దకుటుంబము. ఆతనికి తిగిన వస్త్రపరి హార మిప్పించడం ధర్యం.

— లక్కాకుల వెంకటసుబ్బయ్య.

అల్లూరు పోటీపం దెములు

యెలూరు వెంకారెడ్డి స్వారకచిహ్నంగా జరిగిన పోటీ పం దెములలో బాడేమంటక, వాటి బాల్, కారమ్మ పోటీలలో కావలి జైహింద్ర టీము, నెల్లూరు కె. యలమందా రెడ్డిటీము రాధా సార్వర్థ్యు, నెల్లూరు హోల్ లెస్ టీములు గెలు పొందినవని, వారికి డాక్టరు జోగారావుగారిచే కప్పులు యిప్పించబడినవని కార్యదర్శి కె. ఆది శేషారెడ్డిగారు తెలియజేస్తున్నారు.

వరకు మంధరాశిన కుజ, గురు, శుభము. ఇట్లుం పుట యుద్ధభయము కలుగవచ్చును.

వర్ష విచారణ
జనవరి 22, 23, 24. తేలులలో అల్ప వర్ష నూచన.

ఉదయాస్తమయములు
జనవరి 20 తేదీ మొదలు నెలఖరువరకు ఉదయం గం 6.33 అస్తమయం గం 5.49 ని

జనవరి తిథులు

20 శని.	తృయోదశి	తే.	6.26 గం	
21 ఆది.	చతుర్దశి	పూర్తి		
22 సోమ.	పంచమి	ఉ.	8.12 గం	
23 మంగళ.	షష్ఠి	ఉ.	9.41 గం	
24 బుధ.	ఏది	సాడ్యమి	పూ.	10.46 గం
25 గురు.	విదియ	పూ.	11.26 గం	
26 శుక్ర.	చవితి	పూ.	11.43 గం	

వ.రా:— జనవరి 23 తేదీ శనివారం.

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

నెల్లూరుక్షామం

మంత్రులవద్దకు రాయబారం

ఇటీవల దర్శి, పొదిలి, కనిగిరి, ఉదయగిరి తాలూకాల తరఫున శ్రీ సానికోమ్మ మాలకొండ రెడ్డిగారు మద్రాసులో ప్రధాని శ్రీ పి. యస్. కుమారస్వామిరాజు, రివిన్యూమంత్రి సీతారామ రెడ్డి, ఆర్థికమంత్రి గోపాలరెడ్డిగారలకు, ఆ తాలూకాలోని ఖామ పరిస్థితులను తెలియజేస్తూ ఒక నివేదికను సమర్పించిరి.

అందులో గత ఏ సంవత్సరాలుగా ఈ తాలూకాలు ప్రకృతిచే చిన్న చూపు చూడబడినవని, ఇప్పు టికి ఒక్కచోట్లు చినుకుబడలేదని, వైల్లయిప్పు టికి ఎండిపోవుచున్నవని, బావులలో నీరు అడుక్కు పోయివున్నవని, వేలవికాలం కచ్చుసరికి త్రాగుటకు గూడా నీరు లభించదని భయపడవలసి వస్తున్న వని, అందువల్ల యీ తాలూకాలను ఖామ పోలిం తంగా ప్రకటిస్తూ, కరువుపనులు ప్రారంభించాలని, కొన్ని పవర్ డ్రిల్లులు ఆ తాలూకాలకు సప్లయచేసి, యిప్పుడుండే బావులలో పూట వుండుటకు కొంత లోతుల్లో విద్యున నీటికొరకు కొంటైనా తగ్గవలదని తెలియజేశారు.

ఈ విషయం గోపాలరెడ్డిగారికి నెల్లూరులో గూడా వివరించబడింది. తాను మద్రాసుకుపోయిన తర్వాత పశ్చిమ జైల్దార్లతో సంప్రదించి తగిన సహాయం చేపడవని చెప్పినట్లు తెలుస్తున్నది.

— డి. వి.

సోషల్ లాడ్జీ — నెల్లూరు

(విశాఖనగరము ఎదుట)
భోజన శాల
ఆదరాధిమావాలలో ఆహ్వానిస్తున్నాం.
ఒక పర్యాటక దయచేయండి.
విభయం,
యస్. వి. రెడ్డి.



శాశ్వత ఉబ్బసనివారిణి
తక్షణం ఉపశమన కలిగించి, ఉబ్బసమును శాశ్వతంగా నివారించు శాస్త్రీయమైన ఔషధం. ఫులోహిల్ “క్యాపసాల్” వని గత 28 సంవత్సరములుగా ప్రసిద్ధి పొందివున్నది.
3, 6, 12 ఔషధుల ఫులోహిల్ “క్యాపసాల్” 3-8-0; 6/-; 10/- లకు అన్ని గోప్రు మందు సాఫులలోనూ — రియూరుచేయవలసి యీ క్రిందివారికి వర్తనా దొరకును.
పునఃపాలన సౌకర్యం

డాక్టర్. ఫులోహిల్ పార్మసి, కోల్కత్తా - (యం. యస్. యం. రైల్వే)

మీరు కోరి అన్ని రకముల వస్త్రములు సంక్రాంతి వండుగకు ధరలు సరసముగా దొరుకును.
శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు
వెంకటగిరినీరసాపుట్రంకురోడ్డు * నెల్లూరు.
(మరియు)
శ్రీ వెంకటలక్ష్మీస్టోర్సు
చిన్నబజారు * నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)
మామూలు ఆహారముగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తులజేస్తుంది. దిగుబడవనశరంలేదు. వారం ముందు 7/-
బొమ్మా కేశవులు,
(పక్షవాత మ్మెవలిస్టు) సరికపేట - నెల్లూరు.

కుప్ప బొల్లి

వగైరా మేహ మచ్చలు - నెగ - నవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.
క్యాటలాగు ఉచితం.
జి. వి. రెడ్డి & కో.,
“రామేశ్వరము”
గోపాలపురం :: తూర్పుగోదావరి.

తెనాలి డి.ఐ.ఐ. కోర్టులో

O. S. 280 of 1950
కుప్ప బొల్లి క్యాబ్లెజ్ ... — వారి.
వెల్లూరు వెంకటేశ్వరరావు - తెనాలి - ప్రతివాది
వైదావా ప్రతివాది నోటిసునిమిత్తం 9-2-51
తేదీకి వాయిదా ఆయియన్నది.
— యం. రామదాసు - వాది స్టడరు.

అందాన్ని ఆనందాన్ని రెంటినీ యివ్వగలరే.



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్సు
నగలవర్తకులు
చిన్నబజారు — నెల్లూరు

స్థాపితము 1920
కుప్ప - బొల్లి
సుఖరోగిని చికిత్సానిపుణులు
కేటలాగు - ఉచితము
రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)
గోపాలపురం - తూర్పు గోదావరిజిల్లా,
(వయా) కేసెయి.

యోగ రత్నాకరము

ఆయుర్వేద శాస్త్రముల గోమవారందగు చతురదగినది
ప్రథమ - ద్వితీయ సంపుటములు రు 13/-
భద్రులు ప్రశ్నకము.
డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు
దండువారిపేట - నెల్లూరు.

జీవాంజన్
అన్ని జలుములకు నెప్పింకుండు జీవాంజన్
JEEVANJAN LABORATORIES LTD. MADRAS 14.
SOLE AGENTS
K. K. PILLAI & Co.
18, GERRICOTT ROAD, ROYAPETTAH, MADRAS 14.

వీటా * ఆశోక్

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని
శ్వేత కృష్ణ ద్రవము - ఋతుకాలము - ఋతుల్లభము - వదుముకోప్ప - నిద్రాశీలము - చుట్టినము మొదలగు X ర్యా కేసు వ్యాధుల పోగొట్టి ట్రానిస్మ్యూగా పరిశుభము - వెంకటేశ్వరము 2-8-0 డె
సి. ఆర్. గోపాలాచారిదర్శు - ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

రైతు సంబంధం
ప్రచురించుట
1951 జనవరి 18 తేదీ మొదలు ప్రచురించు 21 తే

గనోక్స్
అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము
ఈశ్వర షార్మ సి థాజమద్రి

(మొదటి పేజీ కొరవ)

విచారించి విధిగా మూలము చేయుటలో తెలుసుంది. ఆంధ్రరాష్ట్రం వద్ద సంవత్సరానికి వాస్తవము అక తనకులదని చెప్పుకూ, దాక్షిణ్య పట్టాభి రాష్ట్రనిర్మాణం జరగజోవదానికి కారణాలు రెండుచెప్పారు. మొదటిది "రాజీవ్ రాష్ట్రానికి ఎవరు ముఖ్యమంత్రికావాలనే విషయమై వాదోపవాదాలు జరిగి, తృప్తికరమైన పరిష్కారము కనబడలేక "పర్యవసానంగా రాష్ట్రం వాయిదాపడింది". రెండోది "1960 జనవరి 26వ తేదీకే ఆంధ్రరాష్ట్రం) రావాలని ఆశించింది అనవసరమైన కేరళిపాటు పడ్డాయి. దానితో అది జారిపోయింది". ఒక చరిత్రకారుడు ఒక ఘట్టము యొక్క కార్యకారణములను పరిశీలించే సునిశిత రీత్యంతో కూడుకున్నట్లు కనబడుతాయి యీ విషయాలు నిదానంగా ఆలోచిస్తే యీ కారణాలు రాష్ట్రనిర్మాణం కాకపోవడానికి తనకుల బాధ్యత ఏమీలేదని నిరూపించుకోవడమేకాక ప్రకాశం గారిని పోషించి బాధ్యులన్నాడు. రాష్ట్రనిర్మాణంపై న్యక్తిగత నాయత్వం, స్వార్థపదనీకాంక్షయే ముఖ్యస్థానం వహించిందన్న ఆరోపణ ప్రకాశం గారిని స్ఫురింపజేస్తుంది. కాకిపోతే రెండవ కారణం అనవసరమైన తొందరకు మూలం ఎవరో తెలియగాని యిరువర్షాల నాయకులమాత్రం బాధ్యులు.

పట్టాభిగారి కార్యదర్శి కిశోపంపిన సందేశం పట్టాభిగారికినే లక్ష్యంగా వుంది. ఆంధ్రమహా సభ ఆవరణ జె. వి. పి. రిపోర్టును అంగీకరించింది. అంతేకాకుండా విభజనసంఘ సభా కర్మలను కూడా మహాసభలో ఆమోదిస్తే బాగుంటుందనే పుణ్య కేంద్రంలో ఆవిధముగా సందేశం పంపాడు. పట్టాభిగారు చెప్పిన రెండు కారణాలలో రెండవ విషయంలో తన బాధ్యతకూడా వున్నదని తెలుసు. అందుకోసమని విభజనసంఘం పిఫార్యులు బలపరచమనడం ద్వారా ప్రకాశం గారి మైశాద్రి రిపోర్టుపై రాష్ట్రం కుప్పమన్నాడు ఆయన సహాధ్యాయుడు కల్లూరు కుప్పారావు విభజన సంఘ నాయకత్వం నివేదికలపై మహాసభ కోరదగిన జీవితీయ కనుక వాటికి ప్రచారం చేయమన్నాడు, లేదా రద్దుచేసుకోమన్నాడు. అంటే వై చెప్పిన విషయం. ఆచార్యురంగా ఒక్కరే తప్పిస్తే గోడమీది పిల్లివాటంగా భారత ప్రభుత్వ మధ్యవర్తిత్వం కోరమన్నాడు. ప్రకాశం గారి మైశాద్రి రిపోర్టున బలపరచమనకపోయినా విభజన సంఘ నివేదికలలో ఏకాభిప్రాయం కనబరలేదనే వరకుమాత్రం నూచించారు.

ప్రారంభముల మెహతావ గారు ఆంధ్రులకు వుండవలసినంతకంటే హెచ్చు బాటేయతే వుండడమే రాష్ట్రనిర్మాణం కాకపోవడాని కారణమని భవ నింటేట్టు మందలించారు. రాష్ట్ర నిర్మాణానికి ఎవరూ అడ్డులేరని స్పష్టంచేశారు.

గుంటూరు ఆంధ్ర మహాసభలు ఏం సాధించినట్లు?

[మా ప్రత్యేక విలేకరి]

శ్రీ గాడిచర్ల

కాని ఎందుకు రాష్ట్రనిర్మాణానికి చెప్పలేదు. ఏమయినా అది రాజీయవిషయం వారికి విడిచిపెట్టి ఆంధ్రమహాసభను తేడాన్ని పారిశ్రామికంగా చేయడానికి కృషిచేయమన్నాడు. అంటే వారు రాజీయనాయకులంటే కాంగ్రెసు నాయకులనే ఆర్థికంగా మాట్లాడారు. పూర్వం కాంగ్రెసేతరులయిన జమీందారులు, భవతులు ద్రిటిషువారిని పొమ్మనడంకంటే వారికి సన్నిహితులుగా వుంటూ తేడాన్ని పారిశ్రామికంగా తయారుచేసి, ఆర్థికంగా పరిపుష్టంచేయడం అనవసరమని భార్యోపస్థాపాలుయిచ్చారు. ఆవిధంగానే మన సమాజ ప్రభుత్వపుమంత్రి మెహతాబుగారు చెప్పారు. ఢిల్లీకివచ్చినప్పుడు నేను తలగోగుతుంటున్న కొరవి మనయింటిదేనే విషయమే.

వున్న య్యశాస్త్రిగారు

ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ వున్నయ్యశాస్త్రి గారు యువకులు. ఆయనైనా వాస్తవిక పరిస్థితులను అవగాహన చేసుకున్నట్లు వాటిపర్యాయంలో కనపడేదు. ధార్మికుల రిపోర్టులో ఆంధ్రరాష్ట్రం ప్రత్యేకంగాను, భాషారాష్ట్ర నిర్మాణసిద్ధాంతం పూర్తిగాను వ్యతిరేకించినందుకు మాపిన కోపంకంటే, మద్రాసునగర పరిపాలన వ్యవహారము కేంద్రప్రభుత్వమునకే విడిచిపెట్టాలనే నిషేధమును, తనవంతరం వచ్చిన జె. వి. పి. రిపోర్టు ద్వారా సంతోషించినట్లు కనపడుతుంది. జె. వి. పి. రిపోర్టును అంగీకరించి రాష్ట్రనిర్మాణముకావాలన్న ఆంధ్రమహాసభ దృష్టిపమునకే వారిని తీవ్రముగా విమర్శించిన అందరూ దాకడం తమ దూర దృష్టి, రాజీయజ్ఞతలకు చిన్నాంగా స్ట్రాత్రం చేసుకున్నాడు. నేటి నూతన పరిస్థితులమూలంగా నిర్వహణ ప్యాంథాలలో ఆంధ్రరాష్ట్రసాధన ప్రాతిపదికగా విచాలాధ్యక్షులు తమస్వయంగా మహాసభ ప్రకటించింది.

గుమారు 40 సంవత్సరాల జీవితకర్వార "ఏ రాజీయ పక్షమైనా" - కాంగ్రెసులో సమా. "ఆంధ్రుల కేంద్రీయముకొరకై కృషిచేయబాలదని నిర్ణయముగా నిరూపించబడినట్లు" శ్రీ కాశ్రీగారు ఒప్పుకున్నారు. కాని మహాసభ ముఖ్యతీర్మానములో మహాసభ రాజీయాలలో ప్రకటించడానికి ఎన్నోవరకులు వుంచబడ్డాయి. ధాటిగా రాజీయాలలో ప్రకటించడానికి మహాసభ ఆనుమతి నియతేదు.

అధ్యక్షోపస్థాపనలో ఉపజ్ఞ విలేకరుగలవానిగా ప్రచారముపొందిన గాడిచర్లవారు రాష్ట్ర నిర్మాణము ఎందుకుకాలేదనే ప్రశ్నకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చినారు. కాగా చరిత్ర చరిత్రముగా గత మూడు నాలుగు సంవత్సరములలో భూమి ప్రయత్న రాష్ట్ర విభజన విషయంలోనూ, ముఖ్యంగా ఆంధ్రరాష్ట్రము నిర్మాణములో కాంగ్రెసు, భారత మద్రాసు ప్రభుత్వములు జరిపిన కృషి, జరిగిన సంఘటనలు వివరించారు. ఒక పంచనూత్రి ప్రణాళికను నాలుగు సంవత్సరాలక్రింద గుంటూరులో ప్రతిపాదించిన సత్యాగ్రహ తీర్మానానికి బదులుగా ప్రకటించారు. గత గుంటూరు మహాసభవాటికికా కేంద్ర స్వయం శ్రయంపొందలేదు. అందుచేత కాంగ్రెసు నాయకు లింకా ఆంధ్రమహాసభాజీవనమూడా ద్రిటిషువ్యతిరేక వ్యవహారాన్నిటిలోపాటు చేశ స్వయంశ్రయ సాధనకగాను, ద్రిటిషు ప్రభుత్వంపై రాష్ట్రులవ్యధానికి ఉపయోగించుకుంటూనే వున్నారు. అందుచేత నేడి, నేడి వుపస్థాపనలో జనుజయ ధ్యాసాలమధ్య కాంగ్రెసు నాయకులే ఆంధ్ర మహాసభానాయకులుగా ఆనాటికి చేపంపేసుకొని సత్యాగ్రహ తీర్మాన - మోదీపతేకారన్న అధ్యక్షునిమాట్లాడు సత్యాగ్రహిణుల్రాము నూరుకెట్లు బలముతో నేడు ప్రకల్పంపక అవకాశమున్నను, ఆంధ్రులలో భావస్వయంశ్రయం కుదరనందున సత్యాగ్రహం జరుపుట అపచారముకనుక యీ పంచనూత్రి ప్రణాళికను ప్రతిపాదించమన్నాడు.

తీర్మానమంతా ప్రత్యామ్నాయాలలో నిండి వుంది. సక్రమమైనభాగం ఏమంటే నిర్వివాద ప్రాంతాలలో పరస్పరాంగీకృతమైన మార్పులతో విభజనసంఘ నివేదిక ఆధారంగా రాష్ట్రనిర్మాణం సత్వరము చేయమని కోరడం. "పరస్పరాంగీకృతమైన" అంటే ఆంధ్రులలో మూలనిగాని, ఆంధ్ర తమిళునిగాని, ఆంధ్ర ఆంధ్రేతరులుగాని, కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు, ఆంధ్రునిగాని తెలియచేయలేదు. అందుచేత పరస్పరాంగీకృతమైనదనే పదం నిరర్థకంగా కనబడుతోంది. పోతే కేంద్ర ప్రభుత్వాన్నే తగుపులిచ్చమన్నాడు. ఒక పంచనూత్రి చేయమన్నాడు. ఈ రూరునుండి మహాజయ పంపమన్నాడు. యూనియను అధ్యక్షుడు కల్పించుకోవాలన్నాడు. ఇదంతా ఆరుమాసాలులోగా జరగజోతే కాపససభ్యులు తెలుగులోనే మాట్లాడి

దుర్గాబాయమ్మగారికి ఉపమంత్రిత్వం?

పార్లమెంటు సభ్యుల రాలు, ఆంధ్ర మహాసభ నిర్వాహకురాలు క్రిమరి గుమ్మడిదల డిగ్రాబాయమ్మగారు, కేంద్ర ప్రభుత్వ పారిశ్రామిక బాధ వుపమంత్రిత్వానికి తిసుకోవడమన్నవి వ్యక్తమైన వార్త.

ఆంధ్రుల లో, సంపూర్ణ బాధ్యతను కల్పి సామర్థ్యాలతో నిర్వహించగలిగినవారు లేరన యీ వుపమంత్రిత్వం?

ప్రత్యేకంగా రాష్ట్రనిర్మాణం విషయంలో యివి గడ్డుదినాలు. ఈ లోకంలో మహాసభ జరపడానికి ఎంతో ప్రయత్నం చేశ ము జరగడంకష్టం. నాలుగు సంవత్సరాలుగా జరగజోవయినా, నేటికి ఏదో గుంటూరువ్యాపారములు, చిన్న చిన్న పారిశ్రామికల భర్తమూ అంటూ మహాసభ జరుపుటకు అవకాశం దక్కింది. వారిలాభాలు వారికి ఏమున్నాయోగాని, మంత్రి మెహతావ రెండు దినాలు తీయబడితేమందానేవున్నాడు. వారి తెర వెనక భాగవతాలలో ఆంధ్రమహాసభకు సంబంధం ఏమిటి? దొరకిన అవకాశమును వున్నయ్య

శాస్త్రి ఉపయోగించుకున్నారు. ఇదంతా "వ్యట్టనాథ మహాసభ అని ఏ బాధ్యతలేదనాకో అన్నంతమాత్రాన ఆంధ్రమహాసభ కాకుండా పోకుండా? కాని నేటి 'ఏదో ఆయిందే' అని సింయకొనే యీ తీర్మానంకంటే శ్రీ కల్లూరు కుప్పారావుగారు చెప్పినట్లు మహాసభను రద్దు చేస్తూ తీర్మానంచేస్తే అత్యగ్రహంగా వుండేది.

అధ్యక్షుడు చెప్పినట్లు "మార్గముకానరాని అంధకారము మనల నాకరించాయన్నది." కాని యీమహాసభ నిర్ణయాలువివీ ఈ అంధకారమును తొలగించలేకపోయినాయి. కనీసం తొలగించుకొనే మార్గమువైవా మాపలేకపోయాయి. ఈ తీర్మానమువల్ల ఆంధ్రమహాసభకు వున్నదనుకున్నటువంటి బలము, ప్రతిష్ట లేనట్లు స్పష్టమయింది. మహాసభలో ఒక్కవిషయం గమనించదగ్గది ఏమంటే కార్యకర్మాలన్నిటిలోనూ కుంతిక్రియలు పొల్లల్యం కనపడుతున్నా, ప్రకాశం గారి వర్గయులు పూర్తిగా గ్రహణలేకయినా, * కొరవ కే వ పేజీలో

సోడాగ్యాసు సిలిండర్లు



క్రమమైన ధరలకు
యెల్లప్పుడును వారివారి అవసరములకు
సప్లయ చేయబడును.

స్టాకిస్తులు: - మారడుగు పెంచలయ్య శెట్టి అండ్ బ్రదర్సు
సంతపేట - నెల్లూరు

ఆస్బెస్టోసు సిమెంటు డోర్నా రేకులు

Asbestos Cement Sheets
కావలసిన వారు యీ దిగువ తెలుపబడిన వారి వద్ద పొందవచ్చును.